

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



D. O. M.

Las misas que se celebrarán los días 9, 10 y 11 del corriente mes en las parroquias del Salvador y San Nicolás, y en las iglesias del Carmen, Monjas Agustinas, Hospital, Cementerio, San Sebastián, Asilo y Colegio de Hermanas de la Consolación, de la ciudad de Requena; en las iglesias de San Antonio, San Juan, Isídro, Campo Arcis, Portesa y Pedrones; así como también la del día 10, a las ocho y media, en el Camarín de la Virgen de los Desamparados, de Valencia, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Nicolás Díaz-Flor y López
que falleció el día 10 de diciembre de 1916

R. L. P.

Su viuda doña Dolores Torner García de Leonardo, ruega a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedará agradecida.

Asuntos del día

El señor marqués de Alhucemas ha logrado constituir gabinete. Todo le ha favorecido para conseguirlo: el señor Sánchez Guerra, abandonando de una manera inopinada el Poder y mostrando verdadero empeño en que terminasen las soluciones conservadoras, y los jefes de las distintas agrupaciones liberales, olvidando antiguas divisiones y más o menos modernas rencillas, y colocándose resueltamente a su lado como soldados de fila.

Ha procurado el nuevo jefe de gobierno deslumbrar a las gentes presentando un verdadero desfile de personajes, ni más ni menos que lo que hace el empresario de una compañía teatral el día de la inauguración de la temporada. Allí apenas si queda un jefe de partido o de agrupación por hacer su presentación y saludar desde el escenario, donde va a dar comienzo la farsa. He aquí la lista de ministros:

PRESIDENCIA, señor marqués de Alhucemas.
ESTADO, don Santiago Alba.
GOBERNACION, señor duque de Almodóvar del Valle.
GUERRA, don Aniceto Alcalá Zamora.
MARINA, don Luis Silveira.
FOMENTO, don Rafael Gasset.
TRABAJO, don Joaquín Chapaprieta.
HACIENDA, don José Manuel Pedregal.
INSTRUCCION PUBLICA, don Joaquín Sabatella.
GRACIA Y JUSTICIA, señor conde de Romanones.

Según la filiación política, dentro del campo liberal, resulta que el señor Alhucemas tiene dos ministros: el de la Gobernación y el de Marina; el señor conde de Romanones, uno, el de Instrucción Pública; don Santiago Alba, otro, el de Trabajo, y el señor Alvarez (don Melquiades), uno también, el de Hacienda.

Respecto a los antecedentes políticos de los nuevos ministros, poco hemos de decir, pues casi todos son conocidos de nuestros lectores. Prescindiremos, desde luego, de los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones y don Santiago Alba, jefes de las tres grandes ramas del partido liberal.

De los demás ministros, el de la Gobernación, señor duque de Almodóvar del Valle, fué ya otra vez consejero de la Corona, ocupando el departamento de Fomento, sin que su figura adquiriese ningún relieve, ni dejando más recuerdo que el de una anécdota que... no es ahora el momento mejor elegido para referirla.

Don José Manuel Pedregal, hijo del exministro republicano del mismo apellido, es persona muy competente en asuntos de Hacienda. Fué republicano también, como su padre, e ingresó en la monarquía, formando parte de la agrupación del señor Alvarez (don Melquiades). Ocupa por primera vez la poltrona ministerial, y por su inteligencia y competencia, desempeñará seriamente el cargo.

También es ministro nuevo don Joaquín Chapaprieta, uno de los amigos más leales del señor Alba, subsecretario de Hacienda, y hombre muy despierto y muy diestro en las tareas parlamentarias; actualmente es senador por la Corona.

Como ministro de la Guerra, hoy uno de los más importantes por la campaña que venimos sosteniendo en Marruecos y por otros problemas derivados de aquella, figura don Niceto Alcalá Zamora, el canoro orador de nuestro Parlamento, quien en estos momentos de hondas investigaciones y de profundo reflexión, nos traerá sus cantos son-

por los concentrados, ensayándose una manifestación del Ateneo de Madrid para pedir que se exijan responsabilidades por los desastres de África, y conocidos los términos de la carta que Romanones escribió a Cierva en septiembre de 1921, no es extraño que exista cierta nerviosidad en la opinión, que en otra parte podría dar lugar a serios conflictos.

Afortunada o desgraciadamente, en España no pasará nada.

Pero con estos antecedentes no debe sorprender a nadie que las Bolsas estuviesen desanimadas durante toda la semana pasada y la actual, ya que tales acontecimientos no son propios como para despertar grandes entusiasmos.

El Interior perdió unos céntimos, a pesar de estar próximo el corte de su cupón, quedando hoy a 70; los Amortizables 5 por 100 1917 y 1920 descendieron dos enteros, efecto del artículo de *El Economista*, de Madrid, anunciando para enero el empréstito de Consolidación en Deuda Amortizable 5 por 100 al tipo de 90.

El Exterior se mantiene bastante firme alrededor de 86, así como el Amortizable 4 por 100, que se hace a 90.

Se afirma el Banco de España a 585, y bajan los Tabacos a 239, lo que representa un alza de 2 duros al primero y una pérdida de cuatro duros a las acciones Tabacalera.

Las Felgueras, más confiadas, de 36 ascienden a 38'50, y las Azucareras prefieren, despreciándose de las pérdidas sufridas, continuando ganando terreno de 62'50 la semana precedente a 66'75 la actual.

Según colocándose las obligaciones especiales Norte 6 por 100, aun que en pequeñas dosis al precio de 98'50 por 100, el cual resulta muy ventajoso para los tenedores, ya que representa un interés neto de 5'65 por 100, cuando el Interior da únicamente el 4'57 por 100 y el Amortizable 5 produce solo el 4'23.

No creemos transcurrá mucho tiempo en que experimenten dichas obligaciones Norte 6 por 100 un alza notable, sobre todo estando tan próximo el mes de enero, en que se cobran tantas Rentas y dividendos de Sociedades, una buena parte de cuyas disponibilidades será invertida seguramente en el citado valor.

Las acciones Norte, Alicante y Andaluces muestran gran firmeza, desentendiéndose del cambio de gobierno, lo cual demuestra una gran confianza de los tenedores en el porvenir de estas tres empresas. La recaudación del Norte aumenta de un modo fantástico, aproximándose a los siete millones de pesetas, comparada con la del año anterior.

En el mercado de divisas hay poco que comentar, a no ser el poco valor del marco, que se han empeñado en desvalorizarlo por completo. La corona austríaca a 1 céntimo y medio las 100, a pesar del empréstito internacional y de la protección de las Potencias.

Los francos franceses y belgas esperando los pagos alemanes, y el efecto de los discursos de Clemenceau en los Estados Unidos.

Las liras, sostenidas, a la expectativa de los arrestos y de los acier tos de Mussolini.

El mercado de París animado, desentendiéndose de los apuros de su gobierno, coliza firmes las Rentas francesas y las obligaciones Villas de París, Comunales y Foncieras.

Han vuelto a subir los valores cupiferos, tocando las Rías Tinto el número 1.900 y las Tharsis el 172, lo cual no es extraño, ya que la tonela de cobre ha subido de 31 a 64 libras esterlinas.

En Lausana los conferenciantes buscando fórmulas que no encuentran, para llegar a una normalidad, que permita el desarrollo de la riqueza, y haga cesar el paro forzoso, la mayor preocupación del gobierno inglés.

JOSE LEON PLANAS.

La labor del señor García Ormaechea

Noticias del gobierno civil

El gobernador civil ha impuesto una multa de 75 pesetas a Bernar-do Clavé, de Alcira, por contravenir la circular de 22 de julio, acerca de los palomos buches.

Respecto a la huelga de Callera, manifestó el señor García Ormaechea que su delegado señor Cabanes había conseguido que firmase el contrato del trabajo una de las Sociedades obreras, y que para conseguir que lo efectuase la otra, marchara por la tarde nuevamente, como lo hizo.

Periodismo pintoresco

La tribuna de la prensa

La vida periodística en la Corte ofrece tantas y tan distintas modalidades y en ella se registran episodios tan pintorescos, que, a riesgo de que el lector considere estas líneas como un desahogo íntimo, más propio para una sobremesa familiar que para llenar las columnas de un periódico, vamos a relatar algunos curiosos pormenores en relación con la tribuna de la prensa, ese lugar del Congreso a que tenemos acceso los periodistas para informar al público de los acuerdos de la Asamblea legislativa, que tiene su sede en el Palacio de la Carrera de San Jerónimo.

Este propósito de reseñar una de las facetas más interesantes del periodismo activo, aun tratándose de una empresa sencilla, pues todo ha de reducirse a contar cosas vividas, no deja de tener sus peligros. Porque nada hay más difícil, en cuanto a susceptibilidades, que opinar en asuntos de la familia propia. Pero, tranquilizense todos, que el objeto de este artículo no es otro que el de mostrar al que leyese el espectáculo pintoresco que ofrece la tribuna de la prensa en el Congreso de los Diputados.

¿Quién no conoce esta tribuna? ¿Hay algún madrileño o algún provinciano, medianamente curiosos, que no la hayan contemplado desde las tribunas llamadas «de orden»? Pues si tan conocida es, nos ahorramos su descripción. Solamente diremos, por si aun queda alguien que lo ignore, que entre la tribuna pública y la de exdiputados, frente a la Presidencia, hay un espacio en el que se agolpan los periodistas en cumplimiento de su misión informativa.

Dos líneas de pupitres incómodos, y unas filas de bancos de terciopelo rojo para los que no tienen necesidad de hacer el extracto de la sesión. Estos son los más, porque entre los que solo están encargados de escribir una impresión de la jornada—lo que han hecho en artículos admirables Azorín, Antón del Olmet y Fernández Flórez—y los que, sin ser periodistas en activo, poseen un pase a nombre de un periódico de provincias, se llena la tribuna y se hace casi imposible el trabajo a los extralistas.

En todo momento, pero especialmente en los debates latos, agobia dores, inacabables, a que llegan, en su cuarta o quinta sesión, hasta las más trascendentes deliberaciones, el ingenio de los chicos de la prensa pone un matiz de optimismo y de gracia espontánea en la pesadez soporífera de la enervante sesión.

No hablemos de los famosos chatecos y de las enormes corbatas del ilustre Morote, que, avanzando su busto sobre la baranda de la tribuna, causaba la admiración de los diputados al exhibir aquellas prendas en las que predominaba la mayor fantasía. Ni nos ocupemos ahora de las estridentes ingeniosidades de Jerique, el distinguido periodista que hoy reside en París. Ni, aun remontándonos más lejos, nos paremos a relatar las mil y mil incidencias a que asistieran aquellos periodistas que, como Canalejas, Sánchez Guerra, Burell, Suárez de Figueroa, Canals y tantos otros, han honrado a la profesión llegando a los más altos puestos de la gobernación del país.

No hablemos de esto, porque, jóvenes aún, lo conocemos por referencias y tememos incurrir en errores u omisiones, que lamentaríamos profundamente. Pero, de lo que hemos contemplado, de lo que viene desfilando ante nuestros ojos, en película vivida, desde hace bastantes años, sí queremos citar algunos pintorescos episodios.

En primer lugar viene a nuestra memoria un caso graciosísimo, ocurrido en fecha relativamente reciente. Era diputado por Málaga un señor Gómez Chaix, hombre simpático y afabilísimo; pero, como orador, de una pesadez abrumadora. Por entonces hacía el extracto de la sesión para *La Correspondencia de España*, Enrique Jardiel, un baturo muy ingenioso, que después lo pensó mejor y cambió la pluma de periodista por los negocios de agricultor, con lo cual no hizo ninguna tontería.

Gómez Chaix llevaba varias tardes desarrollando una interpección que no acababa nunca, y los periodistas estaban ya en uno de esos momentos en que dejan hablar al orador exclusivamente para el *Diario de las Sesiones*. Así las cosas, llegó un nuevo día, y al abrirse la sesión, el presidente dijo con acento resignado:

«El señor Gómez Chaix tiene la palabra.»

A esta sacramental frase sucedió una voz recia, tonante, que llenó los ámbitos de la Cámara: la voz de Jardiel, que gritó:

«¿Otra vez Gómez Chaix? ¡Salvese el que pueda!»

Y como obedeciendo a un orden inapelable, todos los periodistas abandonaron la tribuna, mientras el presidente, pugnando por ocultar la risa, agitada la campanilla reclamando orden.

En otra época, algo más remota, pero cercana todavía, una de las distracciones de los «chicos de la prensa» se la proporcionaba don Antonio Barroso al entrar en el salón de sesiones. Como es sabido, el ilustre exministro cordobés, unía a su graciosidad meridional una corpolencia extraordinaria. Su peso, que excedía y no poco de 100 kilos, paralizó un día el ascensor del ministerio de la Gobernación, y el buen don Antonio, morliendo su eterno puro, tuvo que hacer verdaderos ejercicios acrobáticos para salir de aquel trance.

Era jefe del gobierno el llorado Dato, presidente del Congreso el benditoso González Besada, y ministro de la Gobernación el actual jefe del partido conservador señor Sánchez Guerra. Las Cortes funcionaban, y, como es natural, acudía a las sesiones del Congreso don Antonio Barroso.

Entre ruego y ruego de carácter anodino, y entre discursos huecos de tales o cuales personajes o personajes, desde la tribuna de la prensa se veía penetrar en el salón al orondo Barroso. La grey periodística se animaba en el acto y se disponía a actuar. El obeso exministro llegaba a su escaño, y apenas descendió su humanidad hacia el cómodo asiento, cincuenta voces, en sonido perfectamente uniforme, dejaban oír un ruido extraño, que creyérase ensayado por lo perfecto, y que semejava el derrum bamiento del escaño.

Besada, obligado a imponer orden, agitada la campanilla con una mano, mientras que con la otra se otusaba la barba para ocultar la risa; Dato hacía esfuerzos sobrehumanos para contener su hilaridad, y Sánchez Guerra reía francamente a costa de su caudal, de quien decía que era un diputado que llenaba su puesto.

Hasta hace poco tiempo se endurezaban los trabajos parlamentarios con unas cajitas de caramelos, que, de verdadera profusión, se producían en todas las sesiones.

Las señoras que asistían a los debates, desde las tribunas, eran obsequiadas por los diputados a quienes debían la invitación; los secretarios enviaban sus correspondientes cajitas a los representantes del país que eran corepresentarios suyos, y todo diputado que hablaba por vez primera tenía la atención de agasajar de este modo a la tribuna de la prensa.

En los últimos tiempos de aquel régimen de caramelos y de pastillas de chocolate—que fué destruido aveyesado por don Miguel Villanueva—era vicepresidente del Congreso un señor, cuyo nombre no habda en el caso, y que proporcionaba rudo, negociadísimo a los que, desde la tribuna de la prensa, contemplaban ciertas manipulaciones.

Nuestro hombre ocupaba la poltrona presidencial, y, a poco, con un gran disimulo, abría el cajón de la mesa y extraía de él una cajita de pastillas de chocolate, que distraíamente, introducía en un bolsillo de su chaquet. De la tribuna de la prensa se oía en el acto una voz que decía: «¡Va una!» El vicepresidente a que nos referimos, un poco azorado, agitada la campanilla reclamando orden... y cuando ya había pasado un rato volvía a su mansión, escuchando siempre la voz imitable: «¡Van dos!» Y así sucesivamente, porque aquel hombre era insaciable. Tanto que el presidente acabó por cerrar los cajones de la mesa cuando tenía que dejarle el puesto.

Las sesiones permanentes y las multitudinarias han ofrecido siempre muchos episodios pintorescos, en los que ha intervenido la prensa. Las primeras, que empiezan con un fragor de lucha que pone espanto en el ánimo, en cuanto llega la medianoche decrecen en intensidad, y a partir de las dos de la madrugada se convierten en un suculento tan cómico que podría firmarlo Muñoz Seca.

En una de estas sesiones permanentes fué donde el actual jefe del gobierno, presidente a la sazón de la Cámara, dirigiéndose a un diputado, muy amigo del mosto, al hacer de las malas lenguas, exclamó:

«Su señoría tiene un espíritu pedante.»

La prensa recogió la frase, y esto corrió tanto, que incluso la llevaron al teatro, con fortuna, unos ingeniosos sainetes.

En las sesiones matutinas, siempre inútiles, se da el caso de que, en la última hora, la Presidencia corre a cargo de la tribuna de la prensa.

Un diputado pide la palabra unos minutos antes de la hora en que debe terminar la sesión. De la tribuna salen algunas protestas.

«No hablaré más de cinco minutos—dice, con tono imponente el orador, dirigiéndose a los periodistas.

«Entonces, puede hablar su señoría—responde solemnemente un reportero.

Incidentes serios en los que los miembros de la tribuna de la prensa han desertado de su puesto, por considerarse agraviados, se han dado muchos. Y ¡quién sabe si sería saludable para el bien del país su reproducción de un modo definitivo! Porque abandonar la tribuna los periodistas y negarse a hablar los diputados, es una misma cosa. Véase, pues, donde hay un medio para acabar con la verbosidad parlamentaria, que es una de las principales causas de los males de España.

En todos esos incidentes—uno de los últimos duró tres días, en los cuales no publicaron los periódicos extractos de Cortes—interviene, siempre acertadamente, el decano de los periodistas de la tribuna, Gabriel Briones, que lleva 25 años o más «aguantando discursos», y que con un gran cariño a la profesión, sabe siempre dejar a salvo los fueros de la clase. Y no decimos nada más de él, porque es tanta su modestia, que aun este limitadísimo elogio ha de desagradarle.

Y esto es, lector, trazado a grandes rasgos, y prescindiendo de muchos episodios, dignos de mención, que ocurre en la famosa tribuna de la prensa del Congreso de los Diputados; en esa tribuna cuyas travessuras perdonan los hombres públicos, porque en ella tienen sus más desinteresados propagandistas, y porque ella hace de medianías importantes eminencias de la política; en esa tribuna, donde hay cincuenta quinientos de veinticinco años, que no han querido nunca ser nada y han colaborado generosamente al medro de los demás; en esa tribuna, en fin, donde, con una frase ingeniosa, se dan por cobrados los forzados de la prensa, de la impropria labor que realizan y que no estiman nadie en su justo valor.

ANSELMO ALARCON.

Madrid.

NADIE QUIERE EL PODER

y en cambio todos apetecen las CONSERVAS PESQUERAS ASTURIANAS. El Poder, si se han de cumplir los compromisos contraídos con la patria, es amargo, y las indicadas conservas son deliciosas, manjar preciado digno de figurar en mesas de Príncipes.

Mañana:
Página infantil

Enfermedades de los ojos Clínica oculista americano Alfredo Calderón, 130-Valencia
Tratamientos especiales. Más de 2 000 enfermos curados y más de 500 ciegos recobran la vista, muchos sin operación alguna. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5

PETROLEO "SHELL"
El más refinado para estufas
Cirilo Amorós, 58, bajos: Teléfono 850
SOCIEDAD ESPAÑOLA DE COMERCIO EXTERIOR
Agentes exclusivos para la venta en España de los productos de la **SOCIEDAD PETROLIFERA ESPAÑOLA**

AUTOMOVILES CHANDLER
EL COCHE ARISTOCRÁTICO DE MÓDICO PRECIO
Acaban de llegar los nuevos modelos, incluso elegantes limousines de corte severo y gran lujo
SALON-HUPMOBILE
Pl y Margall, 72 :: VALENCIA

NOTAS DE SOCIEDAD
La cartera misteriosa

El cronista acudió ayer al paseo de la Alameda, y como de costumbre, lo encontró espléndido, tanto por el día como por las bellas mujeres que con sus elegantes toilette y sus risas encantadoras circulaban por allí. Mas he aquí, que esta vez, no se acercó a ninguna, prefirió el mortificarse y no gozar de la alegre charla de aquellas mujeres, y tomando una silla, sentóse junto a un árbol, aislado de todos, dispuesto a contemplarlas a ellas... a gozar de sus alegrías... y a querer adivinar en sus rostros la íntima expresión de su hermoso corazón, ya atormentado por los dardos de aquel angelillo travieso... el Amor...

¿Qué no hubiera dado él, por descubrir el sagrado del pensamiento de aquellos hermosos grupos formados por Amparito Vicente, María Chabás, Elvirita Buriel (cada vez más encantadora), Elsa Müller, María Díez de Ulzurrun, o los de María Francisca y Rafacía Zaragoza Aurora Pérez Caballero, Rosalía Pérez Sira y otras más.

Nada pudo adivinar... junto a él pasó una linda mujer; hablaba de la simpática que tenía por el marqués de Alhucemas, y aseguraba que formaría gobierno, pues ella así lo deseaba... el cronista la siguió; aquella mujer le interesaba... era bella, con ojos grandes, era elegante... y en su mano llevaba cogido un bolso de piel, muy chic, de última moda... miró hacia el lado del río, por donde pasaban sus bellas amigas Josefina y Consuelo Corbi Abad, tan bonitas, y al hacer un ligero movimiento, el bolso se cayó... o lo tiró, pues opinaba el cronista también, que estas prendas no se caen si no se las tira con premeditación...

Pleno de curiosidad, cogió la elegante cartera, y lejos de devolverla a la bella propietaria, se dispuso a saber lo que contenía...

Un espejito, señal de ser cuidadosa de su persona; un pañuelo perfumado... varias monedas de plata y cobre, un rosario y un papel con letra de ella... y allí, con su hermosa letra de fuertes rasgos, se fiscal inequívoca de un carácter fuerte, apasionado, capaz de grandes sacrificios... que decía... felicitaba a la condesa de Gimeno, marquesa de Castellfort, señoras de Dasi de Rojas; Mayáns, viuda de Escobedo; Selva de Colomer; Escobedo, viuda de Mayáns; Gómez Fos de Ramón, Nieulant de Corbi, Calabuig de Aznar, Montis de Puchol, Gomis de Iváñez de Lara, Fuentes de Martí, Moreno de Rueda, Pérez Caballero de Gascó, Noguera, viuda de Frigola; Bellquer de Gimeno, Giner de Oliag, Gisbert, viuda de Lozano; Mahiques de Ramón; Montsenos, viuda de Estela; Corbi de García Cabrera, Escobedo de Ibarra; ir a casa de las señoras de Corbi Nieulant, Piquer, Gestoso, Tasso, Valier, Muñoz, Tormo, Ossel, Díez de Rivera, Pascual del Povil, Peset, Agustín, Pons, Pampló, Chabás Riera, Guillén, Ramón, Franco, recoger el carnet de abono de las máquinas benéficas aristocráticas de Estava, y a visitar a María Ignacia Vallterra Corbi y Pilar Portillo, que últimamente han regresado de sus temporadas de campo; enterarme de lo de Esperanza Iris en Apolo y de la función que se está organizando en uno de nuestros coliseos para un fin que cuenta con las sim-

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

D. O. M.
Todas las misas que se celebrarán mañana, 9 del actual, en la parroquial iglesia de San Martín, obispo, de esta ciudad; como también las que se celebrarán el mismo día en la iglesia Catedral y en la parroquia de Santa María, de Segorbe, serán en sufragio del alma de
Doña Plácida Ricart Adán
DE ESCOLANO
que falleció el día 5 de diciembre de 1918
R. I. P.
Su viudo e hijos, ruegan a sus parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán reconocidos.

Todas las misas que se celebrarán mañana, 9 del corriente, en la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador y la misa del novenario de la Purísima Concepción del día 11, a las ocho, en la iglesia de Padres Capuchinos, serán en sufragio del alma de
LA SEÑORA
Doña Emilia Carsí y Figueras de Carrau
que falleció el día 9 diciembre de 1901
R. I. P.
La familia suplica y agradecerá la asistencia.

palmas de todos los buenos valencianos.
De nuevo volvió a pasar junto al cronista el alegre grupo de Elvirita Burriel, Amparito Vicente, Cristina Tasso... y al verlas tan bonitas, el cronista guardó la elegante carterita y apuntó en la suya: «Felicitar a Concha Tasso, cada día más bonita.»

La dama de la cartera volvía en busca de su bolso, y el cronista, descubriéndose ante tanta belleza y gentileza, se la entregó, diciéndole al oído: «Con ella va mi corazón...»

Recientemente ha sido puesta de abono a las matines benéfico-artísticas de Esclava, se han inscrito las familias de Antonia García, viuda de Pérez Caballero, María Luisa Portillo, Vicente Simó, Margarita Lázaro, Araceli Escobar, Pablo Ordovás, Cabedo, Pedrer, Mendoza, Jménez, Aznar, Fajec, Talavern, Rodrigo, Hernández, Piquer, Abcaer, Sanchis Tarazona, Lucie, Gómez de Barrota, Peset...
Oportunamente ya nos ocuparemos con más detalle de dichas matines, que prometen verse concurridas de lo mejor de nuestra buena sociedad.

Después de publicada la lista de abono a las matines benéfico-artísticas de Esclava, se han inscrito las familias de Antonia García, viuda de Pérez Caballero, María Luisa Portillo, Vicente Simó, Margarita Lázaro, Araceli Escobar, Pablo Ordovás, Cabedo, Pedrer, Mendoza, Jménez, Aznar, Fajec, Talavern, Rodrigo, Hernández, Piquer, Abcaer, Sanchis Tarazona, Lucie, Gómez de Barrota, Peset...
Oportunamente ya nos ocuparemos con más detalle de dichas matines, que prometen verse concurridas de lo mejor de nuestra buena sociedad.

ORTOPEDIA BRAGUEROS
CLAUSOLLES. — San Vicente, 6.
—La Banda Municipal interpretará hoy de 11 a 13 horas, en la Glorieta, el siguiente programa:
Primera parte.—«Las estrellas de mi bandera», marcha, Sousa; Suite en la: I. Preludio. II. Canción popular. III. Intermedio. IV. Final, danza, J. Gómez.
Segunda parte.—«Der Freischütz», abertura, Weber; «Las dos comadres», polka para dos trompetas (trompetas a solo, señores Blanco y Silvan); Labil; «La verbena de la Paloma», fantasía, Bretón; «Canciones del montañés», pasodoble, Sosa.

Hizo ayer un día espléndido y algo más templado que los anteriores. En la madrugada tuvimos 5 grados, y a la una de la tarde, 15 a la sombra y 18 al sol.
La humedad relativa ha bajado a 64 grados, y la presión barométrica a 764 milímetros, dominando brisa del Sureste.
—La tramitación de la crisis política y su solución, ha despertado estos días gran interés en la opinión. Publicado en las pizarras de los periódicos el nuevo gabinete, en nuestros círculos políticos comenzaron los comentarios, versando principalmente sobre la persona en quien pueda recaer el nombramiento de gobernador civil. Según nuestras noticias, ayer se transmitieron telegramas a Madrid de todas las ramas liberales, afirmándose que los garcí-prietistas mostraban gran empeño en que fuera amigo de ellos el nuevo gobernador, con objeto de ampliar el número de distritos que puedan adjudicarse a sus correligionarios, reducidos desde ya tiempo inmemorial a los de Requena y Jativa.

Estos resultados de la obra social que realiza tan meritorias Instituciones, merece que por aquellos organismos oficiales, cuya actuación y trabajos de previsión constituyen en sus resoluciones leyes y disposiciones de gobierno, se reserva a la que nos ocupa una amplitud grande de apreciaciones y la más franca y eficaz cooperación.
—Por fuerte y aguda que sea la tos, se calma y cura con las Pastillas Pectorales del doctor Greus.

Esta tarde, en el campo del Centro Atlético Catalá, se celebrará el encuentro que quedó aplazado el pasado domingo a causa de la lluvia. Al suspenderse el partido queda-

ron en el campo parte del público que a él asistió para ver el entreno que organizó el primer equipo propietario, en el que figuraban los re- fuerzos que se anunciaban; vieron que, en efecto, es mucho lo que queda reforzado dicho equipo, principalmente en su línea delantera, y marcharon admirados de ello y des- cosos de que llegara esta tarde, puesto que en ella esperaban poder presenciar un emocionante partido.

—Esta tarde, a las tres en punto, tendrá lugar el encuentro entre los equipos del C. Deportivo de Castellón y el Gimnástico F. C. de ésta, en el campo de este último (Camino de la Soledad).
Esperamos ver en este partido uno de los más reñidos de este campeonato, dada la fama de ambos equipos, y el acicate de querer ser superiores el uno al otro.
Por lo que antecede queda des- cantado que son falsos cuantos rumores han circulado de que el C. D. Castellón dejaba de presentar se a este encuentro.

Crónica agrícola
—La riqueza de la remolacha, que ya en la última campaña había sido la menor del último quinquenio, descendió en ésta a una cifra verdaderamente anormal. Particularmente en la zona de Aragón, Navarra y Rioja, o sea en la zona de más cultivo, se produjo una remolacha tan pobre, que no se ha conocido desde mucho tiempo.
La consecuencia fue un rendimiento bajísimo y el consiguiente encarecimiento de la producción, a lo que también contribuyó el escaso rendimiento cultural que, en una contratación ya corta, encareció el trabajo de la tonelada de remolacha, y el bajo rendimiento en azúcar hizo que éste llegase a un coste exagerado.
La alarma producida por este estado de cosas ha conducido a solicitar de una comisión de ingenieros que descifraran las causas que pudieran determinar la baja en la riqueza y proponer los medios de evitarlas.

El informe emitido por la comisión técnica de la impresión de que solo una coincidencia sin precedentes de diversas circunstancias adversas, ha producido esta baja; con firmando dicho informe durante el curso del ejercicio, en la próxima campaña se trabajará remolacha de riqueza normal.
—La cosecha de trigo del año actual ha sido en España mediana y menor que la pasada. En 1921, la recolección se estimó en 31.770.000 quintales métricos, y en 1922 se calcula que no pasará de 29.988.000 quintales, es decir, 1.782.000 quintales métricos menos.
Se deduce de estas cifras que, des- contadas las necesidades de la siembra y consumo en 1922-23 iguales al año anterior, que ascendieron a 39.034.000 quintales métricos, la cosecha actual dará un déficit de 9.055.000 quintales, mayor en quintales 1.782.000 al de 1921-22, que fué de 7.273.000.

La Bolsa de los Brillantes
La única casa del mundo que vende al peso, legalmente garantizada, brillantes y perlas montados, es el joyero Lalana, Vidal, 4, a espaldas de El Águila.
Horas de despacho: De 9 a 1 y de 3 a 5.

SE LIQUIDAN
todas las existencias de calzado de la fábrica de la CALLE SAN CRISTO BAL, 9, con una rebaja del 40 por 100 del precio del por mayor, por transformación de negocio.

Salchichón
de lomo VERDAD, legítimo de Vich nada de imitaciones.
Si lo queréis saborear visitad la chichería de FORTUNATO IZQUIERDO, Mar, 35.

Doctor CARCELLER
OIDOS :: NARIZ :: GARGANTA
Consulta diaria, de 11 a 1
Consulta económica, de 5 a 7
PIE DE LA CRUZ, NUMERO 12

Servicio meteorológico de Levanta
7 diciembre 1922.
Categoría E. en N. (Equilibrio en Norte).
El área de bajas presiones del golfo de Génova se ha ablandado, constituyendo una depresión que tiene su centro en Niza (756 mm.), y las presiones más altas (774 mm.) continúan por el Noroeste peninsular.
Son generales y van a persistir los vientos del cuarto cuadrante, con cielo despejado y diáfano.
Temperaturas extremas regionales: Alicante, 17 y 4 grados; Teruel, 9 y 2 bajo cero.
3 tarde.—Y. F.

Cuentecillos de mi tierra
El tío de Colombia
Marina González era una muchacha de diez y siete años, que pasaba por guapa, y que, vista a media luz, resultaba una mujer de primera. Si se la observaba detalle por detalle, podría apreciarse que no era tan perfecta como fuera de desear, pues los ojos tenían poca expresión, la nariz aparecía un tanto respingoncilla y la boca se pasaba de la medida que debe señalar el «Manual de la completa hermosura».

Desde Albal
Una inauguración
En el vecino pueblo de Albal se celebró anoche con inusitado esplendor la inauguración del Centro Artístico.
Con tal motivo hubo solemne velada en los amplísimos salones del nuevo centro.
En el estrado tomaron asiento el diputado provincial don Salvador Machancoses, que ostentaba la representación del diputado señor Vall decares, a quien atenciones del cargo retienen en Madrid; don Bernardino Ferris, fundador del Centro, y otras personas, entre las que figuraban los más esforzados colaboradores de señor Ferris.

Comenzó el acto, al que asistieron más de dos mil personas, recitando una bellísima poesía alusiva, y de una manera preciosa la no onísmia niña Marita Muñoz, que fué ovacionada delirantemente.
El señor Ferris pronunció un elocuente discurso, refiriéndose a las mil vicisitudes, al colosal esfuerzo realizado durante años por los elementos de Albal que siguen la política del señor Valldecares para llegar a dar cima a la idea de poseer un centro a la moderna, como el que se inauguraba. Proclamó con orgullo que el edificio ha sido levantado con la recaudación pública obtenida de la suscripción por cuotas de a real entre los asociados, y se detuvo enumerando los obstáculos innumerables que tuvieron que vencer, las esperanzas calumniosas que destruyó, hasta llegar al feliz instante actual de entrar en posesión de un inmueble, cuyo valor es superior a 150.000 pesetas.

El señor Ferris fué cariñosamente aplaudido.
Seguidamente, y acompañados al piano por el maestro Paydró, cantaron escogidos trozos de bellísima lírica señorita Lola Baños y el barítono señor Figueroa. Ar hos fueron ovacionados con entusiasmo y tuvieron que bisar algunas composiciones.
El señor Ferris y los individuos de la junta directiva del nuevo Centro Artístico de Albal fueron muy felicitados.
A la velada asistieron numerosos invitados de Valencia y representantes de la prensa.

¡Anunciantes!
Hemos comenzado la confección del Almanaque de LAS PROVINCIAS, obra de gran circulación
TARIFA DE PRECIOS
Página doble... 100 ptas.
Página sencilla... 50
Media página... 25
Tercio »... 15
Cuarto »... 10
Artículos reclama precio especial
Oficinas: Administración de LAS PROVINCIAS

ALPACA ALUMINO: Estaño
Hojalata: Antimonio
Barras para transmisión
JOSE MARTINEZ CARMONA
Calle Játiva, 56 (junto plaza de Toros)

Farmacias de servicio
SECCIÓN DE LA CAPITAL
Farmacias de guardia para el día 8 de diciembre de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:
Don Miguel Salgado, Bajada de San Francisco, 24.
Don Adolfo Royo, Pi y Margall, 37.
Don Eduardo Uden, San Vicente, 208.
Don Manuel Escolanc, Pi y Margall, 1.
Don Aurelio Rodrigo, plaza del Mercado, 52.
Don Francisco de Fez, Peris y Valero, 44.

POBLADOS MARITIMOS
Señora viuda de Valiente, Avenida Aliados, 285.
Don Víctor Romani, Escalante, 192.

TEATRO PRINCIPAL
Compañía de ópera, zarzuela y opereta del maestro MILLAN
Hoy viernes, a las 5:30 tarde:
Maestro Campanone :: La Dogaresa
GRAN ÉXITO
A las 10 noche:
Los cadetes de la Reina :: La Dogaresa
Mañana, estreno: BUSCADORES DE ORO.

TEATRO APOLO: HOY VIERNES
TARDE A LAS 5:
:: El viaje de la vida ::
Mis ojos están en Túnez
La rubia del Far-West
NOCHE A LAS 10:
REPETICIÓN DEL BENEFICIO DE
JUANITO MARTINEZ
LA CARA DE DIOS
Éxito formidable
Butaca de preferencia, sin numerar, UNA PESETA
Mañana sábado y pasado domingo: ÚLTIMAS FUNCIONES

Sección financiera
Información del Banco de Vizcaya
Table with columns: Día 6, BOLSA DE MADRID, Día 7. Lists various securities and their prices.

Espectáculos
TEATRO PRINCIPAL.—A las 5:30 tarde.—El maestro Campanone.—La Dogaresa
A las 10 noche.—Los cadetes de la Reina.—La Dogaresa.
PRINCESA.—A las 5:30 tarde.—Un mártir de la justicia.—La real gana.
A las 10 noche.—¡Mal padre! (estreno).
RUZAFÁ.—A las 3:30, 6 tarde y 9:45 noche.—Cine.—Antonia Diana (ballarina).—Carmen Vargas (cancionetista).—El gran ventrílocuo Sanz.
APOLO.—A las 5 tarde.—El viaje de la vida.—Mis ojos están en Túnez.—La rubia del Far West.
A las 9:45 noche.—Repetición del beneficio de Juanito Martínez.—La cara de Dios.
ESLAVA.—A las 3:30 tarde.—La farsa.
A las 6 tarde.—La chocolatería.
A las 9:45 noche.—Nelly.—La plancha de la marquesa.
OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10 noche.—Magda.
REGUES.—A las 3 tarde.—Las cor-sarias.—El apuro de Pura.
A las 5:30 tarde.—La alscianca.—El apuro de Pura.—La Reina del Carnaval.
A las 9:45 noche.—La carne flaca.—El apuro de Pura.—Las cor-sarias.
LIRICO.—Sesiones de cine a las 4 y 6 tarde y 9 noche.
CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 3:30 tarde a 12:30 noche.—La presa del abismo, y otras novedades.
SOROLLA.—Sesión continua de cine de 3:30 tarde a 12:30 noche.
PATRONATO.—A las 3:30 y 6:30 tarde.—El revisor.—Pastor y Borego.
CENTRO ANTONIANO.—A las 4 y 6:30 tarde.—Poesías.—Les dos mares (estreno).—La guardia amarilla.—Cine.

La Patrona del Arma de Infantería

Notas de un historial glorioso

A la guarnición de Valencia, y a la memoria de mi inolvidable padre, coronel del Arma, que se honró perteneciendo a ella

A bien seguro que muchos paisanos—y quizá algunos militares—desconocen el por qué María Inmaculada es venerada como Patrona de la española infantería.

Siguiera para satisfacer simple curiosidad de aquéllos, y llenar elemental deber en los otros, ahí quedan escritas las líneas siguientes, arrancadas del venturoso pasado de nuestra patria querida.

Son auras leves y perfumadas del jardín de nuestras glorias; son rayos sueltos del fulgente diamante de nuestro antiguo esplendor; son chispas del yunque de nuestras legendarias proezas... Ante ellas sentí palpar mi espíritu en la inquietud imprecisa de una honda y sincera admiración, y el águila interior de mis exaltaciones agitó, victoriosa, sus alas.

Achéquese solo a las cortas luces de mi ingenio, y a los torpes puntos de mi pluma, si no llega a vuestras almas la sutil emoción de la epopeya, que ella, por su parte, la tiene sin duda.

LA ÉPOCA

Vivía España la época gloriosa de su siglo de oro...

Eran los tiempos de las magnas empresas y los supremos heroísmos. Eran aquellos tiempos de las viriles epopeyas y las sublimes andanzas, en que las legiones hispanas avasallaban naciones y poblaban mundos, llevando en alto la cruz de sus espadas, como doble signo de fe y de abnegación. Cuando el águila imperial de los Austrias batía sus alas nublado el sol, y eran férreas las voluntades y hondos los sentimientos... Cuando marchaban las huestes españolas siempre victoriosas, enhiestas las banderas y desnudas las espadas... Cuando pasaban las centurias forjando los triunfos en continuo y cretiento batallar... Cuando había en las almas fervor de creencias y pureza de pensamientos, que nimbaban de santidad el árido deber...

Corrían aquellos tiempos tan lejanos, tan escondidos en lo remoto, que hoy llegan a nosotros entre cenizas de misticismo y de leyenda. Hoy nos vienen envueltos en jirones de poemas y de crónicas, con todo el prestigio de una legendaria conseja; con toda la caballescada resonancia de un viejo romance castellano...

Pasaban los tiempos en que reina ba el segundo de los Austrias, el más poderoso de los Reyes; el que en su celda de El Escorial—diminuto joyel para tanta grandeza,—reina ba y rezaba, uniendo en una misma placida sencillez las oraciones y los mandatos... Aquellos mandatos que hacían estremecer dos mundos y temblar cien imperios...

Era cuando España no conocía sus confines. Cuando sus enormes galiones surcaban los mares trayendo el oro de las Indias, y llevándose el espíritu de la raza. Cuando el sol no alumbraba tierra que no fuera española...

Era cuando entre sonar de atambores y chocar de aceros, que imponían el derecho de la fuerza en Europa entera, unos hombres como Calderón, Lope de Vega, fray Luis de León, Cervantes, Quevedo y cien ingenios más, iban encendiendo las antorchas luminosas de la literatura hispana, cuyos destellos aún fulguraban y aún ciegan los ámbitos del universo...

Vivía España entonces—sin noche en sus dominios—la época de hierro de las armas, y la létrica de la política intolerante... La época de la nefasta Inquisición y de un desenfrenado imperialismo...

Pero, también vivía España entonces—por gracia de sus ingenios—la era sublime, gloriosa, sin par, de su «siglo de oro»...

EL LUGAR DE LA EPOPEYA

Flandes, Holanda, Zelanda, el Brabante... De las diez y siete provincias de los Países Bajos, solo dos se mantenían fieles a Felipe II en aquella cuarta revolución contra el dominio español.

Sobre aquellas tierras surcadas de ríos y canales luchaban titánicamente opresores y oprimidos. Luchaban con la fuerte tenacidad de un trágico estertor de agonía, o de un pujante resurgir de grandeza. Era un forcejeo de vida o muerte...

Por ello, porque fuera el triunfo más seguro y más firme, aguzaron todos a porfía el preclaro valer de sus ingenios marciales, y llevaron a la práctica las ideas más gallardas y atrevidas, que asombraron al mundo como un vértigo de locura y fantasía...

Y así, a la idea de convertir en mar la tierra, abriendo los holan-

deses las esclusas de sus ríos, y rompiendo sus diques resistentes, y dando el espectáculo extraño de más de cien navíos bogando sin obstáculo sobre los extensos campos de labranza, correspondieron los españoles trazando el largo puente sobre el Escalda, salvando sus 2.400 pies de ancho y los 60 de profundidad. A la flota fantástica de enormes e incendiarios brulotes—tremendas fortalezas flotantes, a las que los holandeses, seguros de su éxito, llamaron «Final de la guerra», y que los españoles pudieron apodarar «Gastos perdidos», por su resonante fracaso,—opusieron los de Felipe II los grandiosos proyectos de desviaciones fluviales y el encuzamiento de las aguas a la voluntad arbitraria de los hombres...

Todo fué grande, sorprendente, genial en aquellas campañas que pudieron ser causa de admiración aun en aquella época de los más osados e irrealizables empeños...

Y fué allí, en los Estados Unidos de los Países Bajos, donde Dios había de premiar a los que luchaban con los ojos fijos en el cielo y el corazón puesto en El...

EL CAUDILLO

Basta su nombre: Alejandro Farnesio... Su solo reflejo ya alumbraba capítulos gloriosos de la historia española. Su nombre solo parece que evoca retumbar de arcabuces y vibrar victorioso de clarines. El genio militar tejó para él espesas coronas de laureles, y la gloria se entregó en sus brazos, rendida y satisfecha...

Mas si grandes fueron sus triunfos—que no parece sino que su sola presencia ya rindiere reducidos y lumbara bastiones,—no son menos admirables las conquistas pacíficas conseguidas por su noble y magnánimo corazón, compendio de elevadas virtudes de gobernante, ya que era parco en prometer, exacto cumplidor, benigno en sentenciar, y muy inclinado a la justicia y a la clemencia, base de todo buen gobierno.

Si gran conocedor era del manejo de los bellicos entusiasmos, no sabía menos los resortes del humano corazón. De haber sido antecesor en vez de sucesor del de Alba, en el mando de aquellas provincias, es seguro que no se hubiera puesto nunca en Flandes el sol de las Españas...

Alejandro Farnesio, tercer duque de Parma y de Florencia, conquistador de Amberes, Maestricht, Gante, Malinas, Bruselas y Esclusa; vencedor de los Príncipes de Orange y de Alenzón, y del conde de Leicester; salvador de París y de Ruán, sitiados por Enrique IV de Francia; triunfador de flamencos y franceses... moströse siempre digno nieto del Emperador Carlos V, digno sobrino de don Juan de Austria, y digno hijo de la Princesa Margarita... Si no nació en España, digno fué de ello.

Y más digno aún, porque fué su mano la que en un continuo avance hacia la cumbre del triunfo, forjó el espíritu invencible de aquellos soberbios Tercios españoles, ¡honra y preza de una infantería única!, que marcaron el límite del valor en el cielo de las glorias imperecederas, y detuvieron la marcha del sol en los confines hispanos...

LOS HÉROES

«Y a todos ruego vengáis con la menor ropa y bagaje que pudierdes, que llegados acá, no os faltará de vuestros enemigos...», decíales el invitado don Juan de Austria en su llamamiento desde Flandes.

Y con la presteza diligente de una obediencia ciega, como él no bastaran sus ansias de guerra, a Flandes acudieron los viejos Tercios españoles acantonados en Italia. Allí llegaron en número de seis mil hombres, tras sus antiguos capitanes Alejandro Farnesio, Mondragón, Toledo, Mendoza y tantos más que en mil empresas los guiaron por el camino del triunfo, al empuje de sus voces, y con la gallardía de su ejemplo.

Había en todos los rostros la alegría de un dego satisfecho, de un ansia largamente esperada, como era la ocasión de pelear nuevamente por su Dios y por su Rey. Maravilloso conjunto de hombres, entre escasez de paga y de medios de defensa como sobrados de arrojo y de bravura. Sorprendente empeño el de aquellos soldados, generosos en sacrificios, pródigos en sangre, que solo pensaban en vencer o morir, para que en las moharras siempre brillantes de sus banderas victoriosas florecieran más mirlos y laureles... Para que en los aceros

fulgurantes de sus espadas brillaran siempre cegadores los destellos del triunfo...

Valientes corazones, que latían con el mismo espíritu de raza de aquellos infantes que disputaron a Carlago el suelo de la Hispania; con el mismo espíritu indomable de

zas: Cristóbal de Mondragón, Francisco Arias de Bobadilla, Agustín Iniguez y Juan García de Toledo.

Marcharon hacia Bois-le-Duc. Y tras breve descanso en esta villa, cruzaron el Mosa y llegaron a Bommel, donde quedó el Tercio de Bobadilla, mientras Mansfeld prosigue



los que sucumbieron en Sagunto, abatido con su martirio el orgullo del romano; con el de los que, siguiendo a Pelayo, levantaron en Covadonga el estandarte de la fe, que ocho siglos más tarde, tras rutilar deslumbrador en el cielo de las tierras castellanas, fué a flamear triunfante en las puertas de Granada...

¡Inmortales Tercios españoles, siempre heroicos, siempre grandes! Sin más guía que el culto de la patria, ni más norte que el triunfo de la fe... El desinterés sublime de sus empresas y sufrimientos, ennoblecieron el espíritu aventurero de sus capitanes y los temidos desmanes de la soldadesca... Gallardos Tercios de impulso bravo y avasallador, invencibles veteranos que con las puntas de sus espadas, tintas en carmin de sangre enemiga, escribieron las páginas más hermosas de los anales patrios y supieron mantener inmarcescibles el verde ramaje de sus laureles...

En los fastos gloriosos de nuestra historia épica, su nombre es un emblema de valentía y arrojo; es una herencia de valor y de energía, hoy recogida potente y vigorosa, como firme sostén de la vitalidad de nuestro pueblo.

Aquellos Tercios, formidables en el combate, irresistibles al atacar, que hicieron un culto de la disciplina y una religión del honor de sus armas; que arrastraron fanfarronamente sus tizonas sobre todas las tierras y agitaron flamantes, bajo todos los cielos, los inquietos ahros de sus chabergos... Aquellos valerosos Tercios que no tenían más valladar que su férrea voluntad, ni más límite que su deber, les estaba reservada la preciosa honra de recibir la primera prueba del divino Patronato de María...

EL SITIO DE BOMMEL

Bommel, isla entre los brazos del Mosa y del Vahal al desembocar por las costas de Flandes, provincia de Gúeldres, distrito de Tiel, estaba guarnecida por el Tercio departamental de Holanda (hoy regimiento de Zamora, número 8), mandado por el maestro de campo don Francisco Arias de Bobadilla, cuartel conde de Puñonrostro.

Solo faltaba a Farnesio para terminar la conquista de Holanda atravesar el Mosa y unirse a las fuerzas del coronel Francisco Verdugo, que en la Fisia marchaba de triunfo en triunfo.

El 22 de noviembre de 1585 salieron de Alostre tres Tercios con una compañía de arcabuceros a caballo, bajo el mando supremo del conde de Mansfeld, siendo sus lugartenientes los respectivos jefes de las fuer-

zas: Cristóbal de Mondragón, Francisco Arias de Bobadilla, Agustín Iniguez y Juan García de Toledo.

Marcharon hacia Bois-le-Duc. Y tras breve descanso en esta villa, cruzaron el Mosa y llegaron a Bommel, donde quedó el Tercio de Bobadilla, mientras Mansfeld prosigue

diciembre), portador de la más honrosa de las rendiciones.

Pero Bommel resiste. Y resistirá mientras quede vivo un soldado... Así lo dijo Arias de Bobadilla en su contestación al emisario holandés:

«Los españoles prefieren la muerte a la deshonra, y no seremos nosotros quienes sigamos camino distinto.»

Y el conde de Halack, ante la respuesta altanera y fiera, siente aumentar su admiración hacia aquellos bravos soldados que tan alto ponían el valor de su raza, y el esplendor de su bandera...

EL PRODIGIO

Perdida la flota de auxilio, llave suprema que iba a abrirles las puertas de la ansiada libertad, Bobadilla ve inevitable la muerte en holocausto de su patria. Y convencido de ello, como todos los suyos, invoca la fe de sus íntimas y fervorosas creencias, y ante el Franciscano Fray García de Santisteban cumple sus deberes para con Dios, seguido reverentemente por todos los capitanes y por todos los soldados.

La bendición sentida derrama en sus corazones un consuelo infinito. Estremécense los labios al suave murmurar de una plegaria sincera y fervorosa. Y en los ojos que jamás lloraron, brilló el cristal rutilante de unas lágrimas... La resignación a morir defendiendo el pendón real que la patria les dejó a su custodia, como símbolo suyo, era firme y unánime.

Pero la Providencia escuchó sus voces y recogió la ofrenda del noble sacrificio. Hasta Dios llegó el hábito sublime de la fe inquebrantable, y El, que lee en los corazones, quiso premiarlos...

Y es un modesto soldado el elegido... Cuando se dispone a cavar una trincherá como base del postrer reducido, y pensando, acaso, que está abriendo su propia tumba, siente que el pico acerado tropieza con algo duro, y ante sus ojos atónitos descubre una pintura representando la Virgen Inmaculada.

A sus voces estentóreas de sorpresa, acuden los restantes camaradas. Corre la voz jubilosa del portentoso hallazgo, y presurosos y diligentes llegan al lugar Bobadilla y los capitanes.

Y postrados todos de hinojos ante el cuadro prodigioso, descúbranse reverentes las testas alivas, y elevanse sus voces al Altísimo, mezclando en un mismo fervor los himnos a la patria con los rezos a su Dios...

En el ánimo deruido de los sitiados, brotó de nuevo, más pujante que nunca, la flor de la esperanza...

LA VÍSPERA

Era el 7 de diciembre. Quiere Bobadilla aprovechar el fuerte resurgir de energías en su gente; quiere que aquel hábito de vida que Dios le envía, sea utilizado pronto y decisivamente, pensando que aca so aquel descubrimiento sea divina reconvencción por el desaliento sentido al ver la muerte como único remedio de sus sufrimientos.

Y tras haber despachado al emisario holandés con aquella vibrante respuesta a su intimación, llama a sus capitanes, y les dice:

«El hambre y el frío nos llevaban a la derrota; nos salvó milagroso hallazgo; nosotros venceremos por España: ¡queréis que se quemen las banderas, se inutilice la artillería y aborremos de noche a las mayores galeotas hasta ganartlas, o todos perder la vida?»

Una afirmación rotunda y unánime es la contestación que recibe. Y para aumentar más su entusiasmo, llegan noticias de que al día siguiente se Mansfeld emplazará cuatro piezas en el dique de Rosman, desde donde batirá a los navíos holandeses.

LA HORA DEL TRIUNFO

Las primeras luces del día 8 llumbraron un espectáculo curioso y extraordinario. Mientras en la plaza sitiada capitanes y soldados rivalizan en preparativos para la impetuosa y desesperada salida, en el campo sitiador percíbese el hábito intangible de una gran preocupación.

Durante la noche, el frío ha sido tan intenso, que las aguas comenzaron a solidificarse. Las extensas llanuras líquidas, pronto se convertirán—cuestión de horas—en campos de hielo. El conde de Halack comprende con terror la cercana helada, y antes de que los temporales aprisionen y destruyan, entre sus masas congeladas, los débiles

casos de los navíos, ordena la inmediata retirada de todas sus flotas hacia el mar libre...

Y es entonces cuando los españoles abren las puertas de la ciudad, y en un embate arrollador y fiero, con la decisión sublime de vencer o morir luchando, acemeten las líneas enemigas, que privadas del apoyo de sus naves, vacilan y retroceden en tropel confuso y veloz...

En el incesante vaivén de la guerra, tocóles esta vez a los holandeses el reflujo, y huyeron a la desbandada, dejando el campo por los Tercios de España, que una vez más ahogaron en laureles las astas de sus banderas...

Con la solidificación de las aguas, Mansfeld pudo acudir en ayuda de Bobadilla y sus tropas, conduciéndoles a Bois-le-Duc, donde el Tercio se rehizo con inválidos y enfermos.

Y como los supervivientes vieron en esta victoria resonante la intercesión de la Virgen Inmaculada, formaron—en un sincero agradecimiento—la Congregación de los Soldados de María, en la que los primeros inscritos fueron los maestros de campo y los oficiales.

Y desde aquella fecha lejana data la noble aspiración de la infantería española de ponerse bajo la advocación protectora de la Inmaculada Concepción...

LA DECLARACION OFICIAL

Hasta 1892 no se realizó ese anhelo ferviente. Hasta ese año, cada cuerpo de infantería tenía, independientemente de los demás, su Santo Patrón. Unos estaban ya bajo los auspicios de la Purísima, como los regimientos de Guadalupe y Mallorca (antiguo Tercio de Guadalupe), el primero, victoreado «El Tigre» por el propio don Juan de Austria, en el sitio de Evora; y Tercio nuevo de la Armada del Mar Océano, el segundo, que ganó su renombre de «El Invencible» en las guerras de Italia).

Otros ponían su fervor en el de la población cuyo nombre llevaban, como el regimiento de Valencia número 23 (actualmente de guarnición en Santander), que reconocía a Nuestra Señora de los Desamparados.

Fué el 12 de noviembre de 1892 cuando Su Majestad la Reina doña María Cristina firmó la siguiente real orden circular, dando así estado oficial a lo que existía latente en el corazón de todo infante:

«Considerando conveniente para mantener vivo el sentimiento religioso en los diferentes cuerpos y dependencias del arma de infantería y estrechar los vínculos morales que unen a los individuos, lo propuesto a este ministerio por el inspector general de la misma, en su comunicación de 17 de julio último, y teniendo en cuenta que ha sido aprobada la elección por el vicario general católico, la Reina regente del reino, en nombre de su augustísimo hijo el Rey (que Dios guarde) se ha servido declarar Patrona del arma de infantería a Nuestra Señora la Purísima Concepción.»

El cardenal Monescillo escribió entonces la Salve siguiente, que recorrió triunfante los ámbitos de la fe:

«Dios te salve, Hija de la profecía y heredera de las promesas. Dios te salve, Augusta esclava y bendita peregrina. Singular en la profesión de castos amores, fuiste siempre dechado de conformidades meritorias, y tomando de la crucifixión de tu Hijo una dulce fortaleza, diste al martirio los esplendores de la Majestad en el sufrir. Madre de los afligidos, no hay lágrimas ni pesar que no dignifique el corazón de los que te imitan.»

De las catacumbas, de los templos y de los caminamientos donde juntos batallan el honor militar y el amor cristiano, brotan sin dejar de elevarse al Trono del Divino Emmanuel los aceros de piedad con que eres aclamada, Madre de Misericordia.

A Ti acude la infantería española, poniendo sobre la cruz de la espada la mano que da vigor a los Hijos de la Iglesia, leales defensores de la madre patria.

Muestra, pues, Señora, que eres nuestra Madre, y conjugando en nuestras mejillas el llanto de los pesares, alcanza de tu Hijo, y en favor nuestro, los consuelos de una santa esperanza...

«Conmemoróse en Madrid la Congregación del Patronato, celebrándose festejos por la gran familia de infantes: una brillante retreta militar, un banquete magno, una corrida de toros extraordinaria... Como perenne recuerdo de aquella fecha, se acuñó una medalla conmemorativa.

Y desde entonces, todos los años los cuerpos y unidades del arma celebran la fiesta de este día en sus cuarteles, donde los soldados, como gente moza, dan rienda suelta a su bulliciosa expansión, y es una franca y grata camaradería la que reina por doquier.

Pero no ha vuelto a celebrarse otra fiesta colectiva tan grandiosa como aquella memorable de Consagración de María Inmaculada para Patrona del arma, que hizo reunir en el buquete de la Estación del Mediodía 1.400 comensales.

FINAL

Perdona, lector—¡cómo mejor que ahora apellidado paciente, si hasta aquí llegaste...—perdona que, a la cabecera de estas líneas, haya pues to el nombre venerado de mi padre. Sobre que mi gran insignificancia halla segura guarda y grato cobijo bajo la égida amparadora de mi evocación, he querido, a la vez, deshojar en memoria suya esta humilde violeta del filial recuerdo, precisamente en este día, en que él, como soldado de corazón que era, lucía galas en el uniforme y sentálase esplendentes en el alma... Galas brillantes y deslumbradoras, por la excelsa Patrona de su arma querida, pues supo protegerle en las manganas filipinas y en las calcinadas tierras africanas.

Si eres militar, y la dorada cornetilla del infante pone su nota de oro en el tímido carmin de tu guerrera, solo te pido un punto de agrado decimiento, por haber recordado estas páginas brillantes del historial de tu arma, tan bizarra y tan gloriosa, que mereció siempre el título de Reina de las Batallas.

Si eres paisano, y desconoces lo que en anteriores líneas cuento, ya sabes una cosa más. Y cuando veas desfilar los regimientos, a compás de la marcial fanfarria de cornetas y tambores, cimbrantes los vistosos plumeros y relumbrales los dorados y las preciadadas cruces y medallas, piensa que allí marchan los descendientes de aquellos formidables Tercios de Flandes, de aquellos hombres decididos e intrépidos, que en tal día como hoy, hace trescientos treinta y siete años, escribían con su arrojo—y haciendo de la espada báculo de la fe—la página gloriosa de Bommel, como ofrenda al excelsa Patronato de María Inmaculada...

RICARDO PÉREZ FERNÁNDEZ

La fiesta de la Patrona en los cuarteles

Hoy, con motivo de la festividad de la Purísima, Patrona del arma de infantería y del cuerpo de Sanidad militar, se disponen ambas entidades a realizar varios actos en honor de su Patrona.

Los cuerpos de infantería asistirán a una misa en la parroquia castrense, a las diez de la mañana.

A ella asistirán las autoridades, y rendirán honores dos compañías de los regimientos de Mallorca y Guadalupe con bandera y música.

A las doce se servirá en el cuartel del regimiento de Mallorca comida extraordinaria a las fuerzas de dicho regimiento y del de Guadalupe, y un lunch a los jefes y oficiales.

La tercera Comandancia de tropas de Sanidad militar ha organizado el siguiente programa en honor de la Inmaculada Concepción, Patrona del cuerpo:

A las nueve y media, en la parroquia del Pilar, misa.

A las 10:45 canto del «Himno del sanitarío», original del maestro compositor don Juan Martínez Báguena, letra de don Alejo Arango, suboficial y sargento, respectivamente, de esta Comandancia.

A las once, inauguración oficial de la Biblioteca del soldado. Durante este acto, y hasta la hora del rancho, dará un concierto en el patio del cuartel la laureada banda de música Unión Musical de Liria.

A las doce, rancho extraordinario a la tropa con el siguiente menú: Paella con pollo, merluza con salsa vinagreta, filete de ternera con tomate y ensalada rusa. Vino, postre, dulces, café, licores y cigarros.

A las tres y media, gran función teatral en uno de los locales del cuartel, en el que actuará, entre otros números variadísimos, una rondalla de guitarras y bandurrias, que interpretará un selecto repertorio.

A las siete, «traca» final.

Cultos para hoy y para mañana

LA VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—La Inmaculada Concepción de Nuestra Señora, Patrona de las Españas. Santos Eutiquiano, Papa, y Macario, mártires; Eucario y Sofronio, obispos.

El oficio y la misa son de la festividad del día, con rito doble de primera clase y octava privilegiada, color azul y conmemoración de la feria.

LA INMACULADA CONCEPCION DE NUESTRA SEÑORA.—En esta festividad celebramos aquí primer instante en que María, saliendo de la nada, se encontró, por una especial gracia, predilecta del Altísimo, quien la dotó de las más excelentes dotes de perfección y hermosura. Honra la Iglesia la gracia privilegiada y milagrosa que santificó a la Virgen Santísima en el momento en que fué concebida. La que Dios había escogido para Madre suya, había de poseer tal pureza, que no se pudiese imaginar otra mayor en alguna criatura.

El Papa Sixto IV publicó un oficio, cuyo fin principal era declarar que fué enteramente preservada del pecado original, y el Papa Sixto V dió permiso a la Orden Franciscana para rezar este oficio, cuyo permiso se extendió a todo el clero de España. Diferentes Pontífices y Concilios consagran esta divina advocación de la Virgen. Las más célebres Ordenes y Universidades defienden la Concepción Inmaculada de la Madre de Dios.

El Rey don Juan I de Aragón y de Valencia, en 1394 consagró su persona y su reino a la Virgen, con una declaración auténtica en favor de su Inmaculada Concepción. Las Cortes de Madrid de 1760, a proposición de Carlos III, declararon Patrona de todos los dominios sujetos al Rey Católico a la Inmaculada, con autorización del Papa Clemente XIII.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de la Puridad.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Vicente Ferrer.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Concepción, en la Puridad. (Privilegiada.)

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Leocadia y Valeria, vírgenes y mártires; Restituto, obispo y mártir; Pedro Fournier, fundador; Práculo, Siro y Julián, obispos.

El oficio y la misa son del segundo día inmaculada de la Inmaculada, con rito semidoble, color azul y conmemoración de la feria.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de la Puridad.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Coena Domini.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Coro, en la Catedral. (Privilegiada.)

CULTOS PARA HOY

A la Inmaculada Concepción.—En la Metropolitana Basílica, a las nueve y media, misa solemne, con orquesta y sermón por el muy ilustre señor doctor don Pascual Llopis, canónigo, vicerrector del Seminario, con asistencia de nuestro excelentísimo y reverendísimo prelado, quien al terminar dará la bendición Papal al pueblo fiel en nombre de Su Santidad.

—En los Dominicos, para la Asociación de la Beata Imelda, por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general, con plática que dará el prior de la Orden reverendo Padre José Pomer, y motetes.

—En San Juan de la Ribera, a las ocho, misa de Comunión, con plática por el director de la Congregación de Hijas de María, con reparto de estampas. Por la tarde, a las cinco y media, ejercicio primero del triduo con trisagio, meditaciones, sermón por don Mariano Bertolín Peña y gozos.

—En el Colegio de Terciarias Franciscanas, misa de Comunión, a las ocho, con asistencia de alumnas y exalumnas. A las diez, la solemne, con sermón por el reverendo Padre Vicente Verdagner, franciscano. Por la tarde, a las tres y media, trisagio y sermón por el reverendo Padre Juan N. Gay, rectorista, ejercicio primero de la novena a la Inmaculada, motete al Santísimo, reserva, Tota Pulchra y gozos finales.

—En San Lorenzo (Padres Franciscanos), a las seis y media y a las ocho, misas de Comunión general, con motetes y plática.

—En San Juan de la Ribera, a las ocho, misa de Comunión, con plática por el doctor don José Bono, cura de la parroquia, y a continuación el ejercicio de la novena a la Inmaculada.

—En San Esteban, misa de Comunión general, a las ocho, en la capilla de la Inmaculada. Por la tarde, a las cuatro y media, solemne trisagio mariano, meditaciones, sermón por el Padre Cándido Rincón, del Corazón de María, procesión claustral, Tota Pulchra, gozos y despedida.

—En San Martín, a las ocho, misa de Comunión general, con plática por el doctor don José Bono, cura de la parroquia, y a continuación el ejercicio de la novena a la Inmaculada.

—En San Bartolomé, misa de Comunión, a las siete y media, y ejercicio último de la novena. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio solemne con exposición, Felicitación Sabatina, sermón por el muy ilustre señor doctor don Enrique Pérez Thous, cura parroquial, reserva y procesión claustral con la imagen de la Inmaculada.

—En San Andrés, la Asociación

de Nuestra Señora de los Desamparados celebrará, a las siete y media, solemne misa de Comunión general, con plática, acompañada de orquesta y escogidas composiciones, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio solemne con exposición y sermón por el doctor don José Vento, terminando con el sorteo de medallas.

—En la parroquia de Santa María de Villanueva del Grao, por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general. A las diez y media, la solemne, cantándose por nutridísima orquesta la magistral misa de Pascuas, de Gounod, y predicando el doctor don José Coronel, arcipreste de Segorbe.

—En la parroquia de Santa María de Villanueva del Grao, por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general, con sermón, reserva solemne y procesión claustral, en la que acompañarán a la Santísima Virgen las señoritas congregantes, dándose fin a la piadosa y lucida festividad con los gozos de la Inmaculada Concepción y tierna despedida.

—En la Compañía, misa de Comunión, a las ocho, como terminación de los ejercicios espirituales, que solo para hombres se han celebrado en días anteriores. Al terminar, será la bendición Papal. A las siete, misa de Comunión general para las Hijas de María. Por la tarde, a las cinco, ejercicio primero del solemne decenario a la Inmaculada, para las mismas, con sermón por el reverendo Padre Juan María Solá.

—En Santa Mónica, a las siete y media, misa de Comunión general, y a las diez y media, la solemne con sermón por el reverendo Padre Martín Martínez, rectorista. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio último de la novena, con sermón por el mencionado Padre y procesión claustral con la hermosa imagen de la Inmaculada.

—En San Nicolás, misa de Comunión, a las ocho, y ejercicio último de la novena a la Inmaculada. Por la tarde, a las cinco, solemne ejercicio con sermón por don Tomás López.

—En la iglesia del Salvador, a las ocho menos cuarto, misa rezada, sabatina, «Ave Maris Stella», ejercicio y gozos.

—En el Pilar, a las ocho, misa de Comunión, con plática por el reverendo párroco don Manuel Piñana, repartiéndose preciosas estampas. Por la tarde, a las cuatro, solemne ejercicio con exposición, trisagio, sermón por el Padre Antonio Mariscal, rectorista, y procesión pública, que recorrerá las calles de Maldonado, Angeles, Jabonería Nueva, plaza de Pertusa, Clarachet, Hospital, Horno del Hospital y plaza del Pilar, a la iglesia. Al reingresar en el templo, Salve, gozos y despedida.

—En San Juan de la Ribera, a las ocho, misa de Comunión, con plática por el director de la Congregación de Hijas de María, con reparto de estampas. Por la tarde, a las cinco y media, ejercicio primero del triduo con trisagio, meditaciones, sermón por don Mariano Bertolín Peña y gozos.

—En el Colegio de Terciarias Franciscanas, misa de Comunión, a las ocho, con asistencia de alumnas y exalumnas. A las diez, la solemne, con sermón por el reverendo Padre Vicente Verdagner, franciscano. Por la tarde, a las tres y media, trisagio y sermón por el reverendo Padre Juan N. Gay, rectorista, ejercicio primero de la novena a la Inmaculada, motete al Santísimo, reserva, Tota Pulchra y gozos finales.

—En San Lorenzo (Padres Franciscanos), a las seis y media y a las ocho, misas de Comunión general, con motetes y plática.

—En San Juan de la Ribera, a las ocho, misa de Comunión, con plática por el doctor don José Bono, cura de la parroquia, y a continuación el ejercicio de la novena a la Inmaculada.

—En San Esteban, misa de Comunión general, a las ocho, en la capilla de la Inmaculada. Por la tarde, a las cuatro y media, solemne trisagio mariano, meditaciones, sermón por el Padre Cándido Rincón, del Corazón de María, procesión claustral, Tota Pulchra, gozos y despedida.

—En San Martín, a las ocho, misa de Comunión general, con plática por el doctor don José Bono, cura de la parroquia, y a continuación el ejercicio de la novena a la Inmaculada.

—En San Bartolomé, misa de Comunión, a las siete y media, y ejercicio último de la novena. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio solemne con exposición, Felicitación Sabatina, sermón por el muy ilustre señor doctor don Enrique Pérez Thous, cura parroquial, reserva y procesión claustral con la imagen de la Inmaculada.

—En San Andrés, la Asociación

tum ergo» (gregoriano), Bas; bendición y reserva.

Terminada la reserva, los antiguos y actuales alumnos acompañarán en procesión, por los tránsito del Colegio, la imagen de María Inmaculada y las de los Patrones secundarios de las congregaciones. En el descanso que se hará en el salón de actos, se cantará «La Estrella del Mar», del maestro Espí, y de vuelta a la capilla, terminará la función con el «Tota pulchra».

Quedan especialmente invitados los antiguos alumnos y se ruega a los asociados que ostenten en dichos actos la insignia de la Asociación.

En obsequio de la Virgen Inmaculada, los alumnos repartirán raciones de pan, carne y arroz a buen número de familias necesitadas.

—En la capilla del Servicio Doméstico, a las seis, misa de Comunión general, a la que deben asistir todas las jóvenes pertenecientes al Colegio.

A las ocho, misa de Comunión general de las jóvenes pertenecientes a la Academia nocturna.

A las diez, misa solemne, con Su Divina Majestad expuesta. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio último de la novena, con sermón por el reverendo Padre Isidro Lonca, S. I.

—En la Beneficencia, a las diez, con exposición de Su Divina Majestad, se cantará la misa a gran orquesta del maestro Giner, por los asilados, siendo el celebrante el muy ilustre señor doctor don Calixto Hernández, canónigo de la Basílica Metropolitana, y ocupando la Sagrada Cátedra el reverendo Padre Antonio Mariscal, rectorista, superior de la Residencia de esta capital.

Terminada la misa, y usando de privilegio especial, concedido por Su Santidad Pio X a dicho establecimiento, se dará la bendición Papal a todos los que asistan a tan solemne fiesta.

A los asilados de ambos sexos se les servirá una comida extraordinaria, y por la tarde disfrutarán de varios juegos para su esparcimiento y recreo.

—En San Juan y San Vicente, a las ocho, misa de Comunión general, con plática por el señor cura párroco.

Por la tarde, el ejercicio último de la novena, con sermón por el reverendo Padre Jesús de Orihuela, capuchino, y despedida.

—En la capilla castrense del ex-convento de Santo Domingo, a las ocho, misa de Comunión general.

A Santa Lucía.—En la iglesia de Santa Catalina Mártir se celebrará, a las once de la mañana, solemne misa mayor, en honor de Santa Lucía, como Patrona de los papeleros, cantándose la misa del maestro Domínguez, a gran orquesta, y estando encargado del panegírico el elemento orador sagrado doctor don Ramón Ortiz, maestro del Real Colegio de Corpus Christi.

CULTOS PARA MAÑANA Sabatinas.—En la Real Capilla, misa solemne, a las diez, con exposición y música. Por la tarde, después del ejercicio, motete y solemne Salve.

—En Santa Mónica, para la Venerable Orden Tercera de la Merced, misa de Comunión, a las ocho, con exposición y Corona mercedaria. Por la tarde, a las cinco, ejercicio sabatino de la Orden, con exposición y Salve (coro segundo).

—En el Patriarca, Escuelas Pías y Carmelitas, solemne Salve, a las cuatro de la tarde.

A la Purísima.—En el Colegio de Terciarias Franciscanas, fiesta de las exalumnas. A las diez, misa solemne con sermón por el reverendo Padre Joaquín Espí, rectorista. Por la tarde, a las cuatro, exposición, solemne trisagio, sermón por el reverendo Padre Ramón Más, S. J., ejercicio de la novena, reserva, imposición de medallas, «Tota Pulchra» y gozos a la Inmaculada.

—En San Juan de la Ribera, a las cinco y media de la tarde, ejercicio segundo del triduo a la Inmaculada, con sermón por don Mariano Bertolín Peña.

—En San Esteban, a las ocho, misa rezada, en sufragio de las asociadas difuntas de María Inmaculada y sorteo de asistencia.

—En San Martín, a las once, misa rezada en la capilla de la Inmaculada y ejercicio de la novena con meditación sabatina y gozos.

—En la Compañía, a las cinco de la tarde, ejercicio segundo del novenario a la Inmaculada, con exposición, Felicitación a dos coros, meditaciones y sermón por el reverendo Padre Juan María Solá, S. J., reserva y gozos. Por la mañana, a las seis y cuarto y a las ocho, misas de Comunión.

—En el Salvador, a las ocho, y en Santos Juanes, a las cinco de la tarde, ejercicio del novenario a la Inmaculada.

Al Patriarca San José.—En la iglesia de las Escuelas Pías, la Escalvitud del Patriarca San José celebrará mañana, a las siete y media, misa de Comunión, y por la tarde, a las tres, Hora, con exposición de Su Divina Majestad, meditación, Rosario, sermón que dará un Padre de la comunidad y reserva. Concluido el ejercicio vespertino, se sortearán las medallas de costumbre para acentos y presencias.

Se ruega la asistencia a dichos actos.

Cinco días en Mallorca Viajes a forfait (todo gasto comprendido) organizados por el Grand Hotel de Palma de Mallorca. Informes: Fomento del Turismo (bajos del Ayuntamiento), Valencia.

Coronación pontificia de la Virgen de los Desamparados

Juntas parroquiales encargadas de la recaudación de fondos para la Obra de la Coronación pontificia de la Virgen de los Desamparados.

Parroquia de San Valero. Presidenta, doña Trinidad Alpera; secretaria, doña Josefa Asensi; tesorera, doña Amparo Roig; vocales colectoras: doña Antonia Alpera, doña Ricarda Alemany, doña Amparo Catarella, doña Concha Salcedo, doña Consuelo Ibarra, doña Nieves Orient, doña María Gimo, doña Amparo Garcia, doña Consuelo Ruiz, doña María Pons, doña Encarnación Castellano, doña Máxima Belver, doña Luisa Pérez, doña Rosa Mestre, doña María Font, doña Defina Belver, doña Teresa Moragues, doña Carmen Estruch, doña Remedios Belver, doña Concepción Alba, doña Rosario Garcia, doña Consuelo Taty, doña Dolores Gisbert, doña Rosalía Sanchis, doña Leonor Lorente, doña Asunción Sanchis, doña María Pastor, doña Carmen Liácer y doña Concepción Ternel.

Suma anterior: 111.955'25 pesetas. Una devota, 3 pesetas; doña Ana Martínez, 5; doña Consuelo Sierra (sirvienta), 10; doña Concha González (sirvienta), 5; una señorita devota, 10; una familia devota, 5; una señora devota, 5; en sufragio del alma de J. M., 1; una devota, 25; doña Josefa Mulet, 5; doña Dolores Rico, 1250; doña Amparo Peris, 5; doña Consuelo Espí, 2; don Carlos y doña Ana María Piquer, 25; don P. Muñoz, 25; una sirvienta, 5; una devota, 2; Amparo (florista), 5; don Augusto Danvila, 5; madre e hija, 30; una familia devota, 400; un valenciano, 10; don Rafael Giner, 5; doña Francisca Bosch, 5; don Julio Giner y familia, 5. Total: 112.570'75 pesetas.

Se abre concurso para la provisión de una plaza de cobrador de Mercados y puestos públicos, dotada con el haber anual de 2.750 pesetas.

En la Administración de Mercados (Mercado Central) se hallan de manifiesto las condiciones necesarias para optar a dicha plaza y forma de solicitarla.

El plazo para la presentación de solicitudes terminará el día 16 del corriente.

Valencia 6 de diciembre de 1922.—El alcalde, José María Alborn.

SUSCRIPCION

Se abre concurso para la provisión de una plaza de cobrador de Mercados y puestos públicos, dotada con el haber anual de 2.750 pesetas.

Reparaciones

las has económicas, pronto y bien el mecánico José Morat, en auto móviles de todas marcas, en particular los autos Ford, teniendo toda clase de piezas de recambio para autos.

En Bianch, número 7.—VALENCIA.

Diario de avisos

5.º REGIMIENTO DE ARTILLERIA LIGERA.—El día 21 del actual, y a las diez horas del mismo, se verificará en el patio del cuartel que ocupa este regimiento, la venta en pública subasta y por pujas a la lana, de una yegua de desecho al mismo, siendo por cuenta del adjudicatario los gastos que se ocasionen con motivo de dicha venta, y debiendo tener presente que para tomar parte en dicha subasta será condición indispensable acreditar ser ganadero o presentar recibo de la contribución rústica o pecuaria, sin cuyo requisito no se permitirá la entrada en el cuartel.

Valencia 6 de diciembre de 1922.—El comandante mayor, Emilio Suanu.

3.ª COMANDANCIA DE TROPAS DE SANIDAD MILITAR.—Subasta.—El día 15 del actual, a las once horas, tendrá lugar en el cuartel del Refugio, que ocupa esta Comandancia, subasta de puja a la lana para proceder a la enajenación de un caballo de desecho. Con arreglo a las vigentes disposiciones, tendrán preferente derecho a su adquisición todos los que acrediten ser ganaderos o agricultores.

El importe de los anuncios será satisfecho por aquel a quien se adjudique el caballo.

Valencia 4 de diciembre de 1922.—El comandante mayor, Aguilera.

Información municipal

El teniente de alcalde señor Cano, con el personal a sus órdenes, ha decomisado hoy los siguientes artículos:

A Mariana Sirevent, puesto carne Mercado Jerusalén, una pesa de 50 gramos corta en 17 granos.

A Catalina Coscollá, Jerusalén, 18 (vaquería), dos litros de leche aguada.

A Josefa Gildava, caseta carnes Mercado Jerusalén, una balanza desnivada.

A Dolores Alamar, calle de San Vicente, 222, vaquería, litro y medio de leche aguada.

LISTAS COBRATORIAS DE VARIOS ARBITRIOS

A los efectos procedentes, quedan expuestas al público, durante el plazo de diez días, en la secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento, las listas cobradorías del arbitrio sobre Vigilancia e Inspección de establecimientos, Casas de baños, Almacenes de trapos y traperas y Circolos y Casinos, correspondientes al ejercicio de 1922-23, a fin de que los interesados puedan examinarlas y producir las reclamaciones que estimen pertinentes.

Valencia 6 de diciembre de 1922.—El alcalde, José María Alborn.

Se abre concurso para la provisión de una plaza de cobrador de Mercados y puestos públicos, dotada con el haber anual de 2.750 pesetas.

VACANTE DE COBRADOR DE MERCADOS

En la Administración de Mercados (Mercado Central) se hallan de manifiesto las condiciones necesarias para optar a dicha plaza y forma de solicitarla.

El plazo para la presentación de solicitudes terminará el día 16 del corriente.

Valencia 6 de diciembre de 1922.—El alcalde, José María Alborn.

INSTALACION DE UN MOTOR

Comisión especial de Ensanche.—Esta alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza, en la casa número 1 de la Segunda Travesía de Barrancapinos, solicitada por don Arturo Sornuño, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 12 del próximo diciembre.

Valencia 23 de noviembre de 1922.—El alcalde, José María Alborn.

El arte en Alcira

Dos Exposiciones

Ocupa actualmente uno de los amplios salones del Circolo Alcira el pintor Vicente Palau Gómez con diez y nueve lienzos, correos y luminosos, como suyos, en los que juega el color admirablemente, y cuya ejecución nada deja que desear.

No pasan los años, ciertamente, para este notable artista. Las escenas de la alta montaña siguen atrayéndole como cuando instaló en ella su estudio, y él no cesa de responder a la atracción que la naturaleza ejerce sobre su temperamento, con el mismo entusiasmo que escala los montes para reproducir, con una encantadora visión de realidad, la vida sosegada y rítmica de quienes viven en constante roce con el campo.

Si hubiéramos de señalar nuestra leía predilecta en esta Exposición de Vicente Palau, con gustarnos mucho la copia de la imagen que en Alcira se venera del «Nazareno en su primera caída», por lo bien entendido de sus tonalidades, nos inclináramos por los lienzos que titula «Sol, flores y risas», «¿Qué rica será!» y «Ha venido el señorito», en los que logra efectos simpáticos con sobrio el blanco y el negro, es decir el claro-oscuro en todas sus innumerables variaciones, a las que alguna vez una otra media tinta, para completar la impresión que desea el artista producir.

El señor Palau Gómez ha querido completar su Exposición con algo que no fuese genuinamente suyo, y nos presenta dos notas jugosas, soleadas; los cuadros que llevan por título «Cabeza de estudio», «El albero» e «Hijo del sob», que son un encanto de armonía y que firman, seguramente, gozoso más de un neopresionista. Los paisajes en que reproduce las peñas y los pinos, los puentes de entrada en la población, el «de San Gregorio», ya destruido, y el de enlace de la parte antigua con la nueva de la población, llamado de «San Bernadito», forman una de las características de su arte. Conservan el sabor del terruño y tienen algo del carácter colectivo de la ciudad. La fantasía del señor Palau Gómez ha sabido abarcar de una ojeada siete motivos diferentes, que denomina «Fogones de frutas», y que deleitan los ojos por la belleza de la composición.

En suma: es Vicente Palau Gómez un artista firme, de factura atlética; tiene una visión majestuosa de la naturaleza, una ejecución esmeradísima y un sentimiento refinado del paisaje que pocos logran comunicar a quienes contemplan sus obras, ni vistiéndolas con la más espléndida coloración.

El señor Palau Gómez ha querido completar su Exposición con algo que no fuese genuinamente suyo, y nos presenta dos notas jugosas, soleadas; los cuadros que llevan por título «Cabeza de estudio», «El albero» e «Hijo del sob», que son un encanto de armonía y que firman, seguramente, gozoso más de un neopresionista.

Los paisajes en que reproduce las peñas y los pinos, los puentes de entrada en la población, el «de San Gregorio», ya destruido, y el de enlace de la parte antigua con la nueva de la población, llamado de «San Bernadito», forman una de las características de su arte.

Conservan el sabor del terruño y tienen algo del carácter colectivo de la ciudad. La fantasía del señor Palau Gómez ha sabido abarcar de una ojeada siete motivos diferentes, que denomina «Fogones de frutas», y que deleitan los ojos por la belleza de la composición.

En suma: es Vicente Palau Gómez un artista firme, de factura atlética; tiene una visión majestuosa de la naturaleza, una ejecución esmeradísima y un sentimiento refinado del paisaje que pocos logran comunicar a quienes contemplan sus obras, ni vistiéndolas con la más espléndida coloración.

El señor Palau Gómez ha querido completar su Exposición con algo que no fuese genuinamente suyo, y nos presenta dos notas jugosas, soleadas; los cuadros que llevan por título «Cabeza de estudio», «El albero» e «Hijo del sob», que son un encanto de armonía y que firman, seguramente, gozoso más de un neopresionista.

Los paisajes en que reproduce las peñas y los pinos, los puentes de entrada en la población, el «de San Gregorio», ya destruido, y el de enlace de la parte antigua con la nueva de la población, llamado de «San Bernadito», forman una de las características de su arte.

Conservan el sabor del terruño y tienen algo del carácter colectivo de la ciudad. La fantasía del señor Palau Gómez ha sabido abarcar de una ojeada siete motivos diferentes, que denomina «Fogones de frutas», y que deleitan los ojos por la belleza de la composición.

En suma: es Vicente Palau Gómez un artista firme, de factura atlética; tiene una visión majestuosa de la naturaleza, una ejecución esmeradísima y un sentimiento refinado del paisaje que pocos logran comunicar a quienes contemplan sus obras, ni vistiéndolas con la más espléndida coloración.

El señor Palau Gómez ha querido completar su Exposición con algo que no fuese genuinamente suyo, y nos presenta dos notas jugosas, soleadas; los cuadros que llevan por título «Cabeza de estudio», «El albero» e «Hijo del sob», que son un encanto de armonía y que firman, seguramente, gozoso más de un neopresionista.

Los paisajes en que reproduce las peñas y los pinos, los puentes de entrada en la población, el «de San Gregorio», ya destruido, y el de enlace de la parte antigua con la nueva de la población, llamado de «San Bernadito», forman una de las características de su arte.

Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

7 de diciembre. BUQUES ENTRADOS Vapor Mótico, de V. Cano, procedente de Barcelona, con cargo general.

Vapor Cádiz, de Requena e Hijos, procedente de Barcelona, con cargo general.

Vapor Bacchius, de Ríes, procedente de Castellón, con fruta.

Vapor Dorrit, de Dunn, procedente de Burriana, con fruta.

Vapor Duva, de Román y Miqel, procedente de Middelbrough, con amoniaco.

Vapor Karen, de Gimo, procedente de Castellón, con fruta.

Vapor Toyohassi Maru, de Aguirre, procedente de Barcelona, con copra.

Vapor Havdrot, de Hamilton, para Glasgow, con fruta.

Vapor Brabant, de Mac-Andrews, para Alicante, con cargo general.

Vapor Dorrit, de Dunn, para Liverpool, con fruta.

Vapor Livonier, del Lloyd Belga, para Amberes, con fruta.

Vapor Cádiz, de Requena e Hijos, para Habana y escalas, con cargo general.

Vapor Achilles, de V. Montesinos, para Cartagena, con fruta, para Newcastle.

A LA CARGA Vapor Bacchius, de Ríes, para Amsterdam.

Vapor Argus, de Ríes, para Londres y Newcastle.

Vapor Junon, de Sacki, para Ruan y Havra.

A ORDENES Vapor Jenny, de Dunn.

Vapor Rimpakse, de Dunn.

Vapor Sebu, de V. Montesinos.

DESCARGANDO Vapor Toyohassi Maru, copra.

Vapor Duva, amoniaco.

Vapor Chatham, nitrato.

VELEROS Laúd Angeles Barberá, sal.

CN REPARACION Los vapores E. Ramirez, Cristina Rueda y Alba.

Nota probable de las cajas de cebollas y naranjas que se embarcan durante la presente semana

Para Londres: Vapor Thyra S., con 17.300 cajas de naranjas.

Vapor Oxmofell, con 2.500 cajas de naranjas y 2.000 de cebollas.

Vapor H. Schuldt, con 10.000 cajas de naranjas.

EL DIA 15

comenzará a publicar LAS PROVINCIAS, en folletín encuadernable, e ilustradas por Juan J. Zapater, las obras completas del insigne escritor EDUARDO ESCALANTE :: ::

unas 6.000 medias cajas de naranjas de Valencia y Castellón. Además el vapor Cartagena, con 300 medias cajas de naranja almirese.

Este vapor trae, al mismo tiempo, los últimos 3.000 barriles de uva de Almería.

El negocio naranjero en Bélgica

Amberes 2 diciembre.

La temporada de la naranja se ha empezado seriamente con las ventas, que se efectuaron el lunes pasado, de los cargamentos traídos por los vapores Asra y Havmoj.

La demanda era buena, especialmente para la fruta gruesa. La condición de la fruta del Asra, era solo mediana, habiendo bastantes lotes en segunda y tercera condición. El cargamento del Havmoj en mejor condición.

El jueves se ofreció el cargamento del vapor Lombardier, o sean unas 15.000 medias cajas; la condición era floja, y la demanda no fué tan buena como en las subastas anteriores.

He aquí las cotizaciones de estos tres barcos:

Para el cargamento de los vapores Asra y Havmoj:

240, de 60 a 70 francos; 300, de 55 a 65; 360, de 54 a 60; 504, de 50 a 60.

Para el cargamento del vapor Lombardier:

240, de 45 a 55 francos; 300, de 43 a 52; 360, de 40 a 50; 504, de 40 a 50.

Unas pocas extrañas, de 10 a 20 francos más.

Unas 3.000 medias cajas del vapor Lombardier que se quedaron por vender, se ofrecerán el lunes próximo.

Amsterdam 2.

El mercado abrió con el cargamento del vapor Bencine, consistente en unas 20.000 medias cajas de naranjas y 5.000 bultos de mandarinas.

El miércoles pasado se ofrecieron unas 10.000 medias cajas, y al día siguiente, jueves, unas 5.000 medias cajas.

En la subasta del miércoles hubo poca animación, aunque la fruta se encontraba en buenas condiciones, y se obtuvieron las siguientes cotizaciones:

Naranjas: 240, mayoría, de 9 a 11 florines; 300, de 7 a 9; 360, de 650 a 750; 504, de 650 a 750.

Mandarinas. Cajas de lujo: 70 milímetros, de 160 a 175 florines; 65, de 1 a 120; 60, de 085 a 105; 55, de 070 a 085; 50, de 050 a 060.

Cajas de 420: 70 milímetros, de 14 a 1850; 65, de 1150 a 1600; 60, de 1075 a 16; 55, de 925 a 1150; 50, de 7 a 825.

En la venta del día siguiente hubo mejor demanda, y las 300 obtuvieron de uno a dos florines más, y la fruta pequeña de medio a un florín más.

Las partidas que no eran descargadas, se ofrecerán el lunes próximo.

Productos del campo

Enguera 6.—Vino, el cántaro, 375 pesetas; aceite, la arroba, bueno, 18; para fábrica, 15; mercado de lanas, de 18 a 20; algarrobas, 175; trigos rojos, la barchilla, 5; blancos, 475; maíz, 375; cebada, 3; avena, 225; yeros, 6 aceitunas, 3.

Los precios en Lonja

7 de diciembre.

ARROZ

Benlloch, en cáscara, de 34 a 35 pesetas los 100 kilos.

Idem blanco corriente 60, a 49.

Idem idem número 1, a 5075.

Los demás números, una peseta de aumento por 100 kilos.

Arroz Bomba, de 85 a 90 pesetas 100 kilos.

Medianos de arroz, de 31 a 33.

Harina de arroz, a 39.

SALVADOS DE ARROZ

Cilindro, según clase, de 17 a 18 pesetas 100 kilos.

Morret, idem idem, de 23 a 25.

Esquellat, de 4 a 5.

ALUBIAS

Alubias Pinet, nuevas, a 64 pesetas 100 kilos.

Idem francesas, idem, a 64 pesetas 100 kilos.

Idem Amojón, nuevas, a 58.

Idem viejas, sin precio.

CACAHUET

Cacahueta, nueva cosecha, 2 granos, primera rojo, a 26 pesetas 50 kilos.

Idem idem idem 2 idem, segunda blanco, a 24.

Idem idem idem 3-4 granos, según clase, de 28 a 32.

Idem mondado, a 90 pesetas 100 kilos.

TRIGOS

En procedencia, según clase, de 45 a 48 pesetas 100 kilos.

Idem país fuerza, de 53 a 55.

Harina de Valencia, de 42 a 43.

Muebles de estilo Vicente Maicas

La justa fama que en la construcción del mueble de lujo gozan los maestros y operarios valencianos, especializados en este aspecto del arte decorativo, vémosla acrecentada ante nuevos modelos y creaciones de un industrial tan inteligente como don Vicente Maicas, cuyos talleres y despacho hemos visitado, para apreciar el grado de perfeccionamiento y elegancia de que es susceptible el mobiliario moderno.

He aquí un artista que al dignificarse a sí propio, en el orden profesional, sabe rendir culto a las tradiciones valencianas, evocando sus obras las que se producían en los períodos florecientes de los siglos XV y XVI, en que Valencia compete con Francia e Italia en la elaboración de muebles y hierros forjados. El señor Maicas no es un comerciante de este ramo, propiamente dicho; vende en España y exporta al extranjero lo que él mismo fabrica, pues a sus estudios, a sus esfuerzos desde modesto operario ebanista, debe la posición que ocupa entre los más afortunados. De suerte, que cuando un mueble sale de sus amplios talleres de la calle de la Jordana, 32, ha pasado por sus manos, desde el trazado de líneas, aplicaciones de talla, procedimientos de construcción y combinación de maderas, hasta los complementos de metales, hierros, pasamanería, tapicería y cristales; sabe ordenar y disponer, porque antes aprendió, prácticamente, a ejecutar.

Una visita al hermoso despacho-comercio que don Vicente Maicas posee en la calle de Colón, 48, persuade al observador perspicaz y entendido en la materia de la ilimitada extensión y el refinamiento que alcanzan, en sus concepciones, los modernos artefactos del mueble. Allí, en ambiente adecuado, acoplados comederos, despachos y dormitorios entre muros dispuestos al efecto, con artesanos, cortinajes, pavimentos, grupos de luz y tapices, la ilusión de la realidad es completa; así, en esta forma presentados, hemos visto un comedor de estilo Renacimiento español; un despacho para caballero, de líneas y tallas platerescas, ambas obras modelo de sobriedad, riqueza y buen gusto; bargueños de corte clásico; un dormitorio Imperio; sillones y sillas volantes de una elegancia insuperable; cuánto cabe, en suma, apetecer a un espíritu crítico, avezado a admirar las riquezas artísticas que atesora España.

El señor Maicas, a quien hemos felicitado cordialmente por su magnífica exposición de muebles, que onúlce a esta ciudad, donde el arte se siente y se exterioriza en inspiraciones geniales, métrase muy complacido, no precisamente por lo numeroso de su clientela, sino por la calidad de las personas que a diario lo honran haciéndole encargos.

LE INTERESA SABER

que para comprar exquisitas OSTRAS y la riquísima

Manteca fresca que se recibe todos los días, debe visitar los ULTRAMARINOS DE MARCIAL CEBRIAN, Pascual y Genis, 10. Teléfono 1.779.

El día en la Audiencia

En la sección segunda continuó ayer la vista de la causa seguida contra Salvador Cayetano Pastor, por muerte del vecino de Liria, Eugenio Sabater.

Abierta la sesión, informó el señor Ibáñez Rizo, encargado de la defensa del procesado. Después del discurso resumen del presidente, se retiró el Jurado a deliberar. El fallo del tribunal popular fué absolutorio.

El fiscal pidió la revisión de la causa por nuevo Jurado, no accediendo la Sala.

En la sección primera se celebraron dos juicios orales: uno en causa por lesiones seguida a Ramón Cerdá, que fué defendido por el señor Pérez Lucía, y otro en causa por contrabando, contra José Cerdá, siendo también exculpado por el señor Pérez Lucía.

En la apelación de unos ejecutivos, procedentes del juzgado de Sueca, informaron los letrados señores Artal y Llopis Escrivá.

Se suspendió la vista de otra apelación, en la que intervenían los letrados señores Uguet y Breva.

Ha sido nombrado secretario del juzgado de primera instancia de Albuñol, don Vicente Moreno Alella, que desempeñaba igual cargo en Allaga.

REUMÁTICOS

Obtendrás un alivio inmediato y una curación pronta y segura tomando el

Teatro-Cine del Patronato Landerer, 7 (junto a la de Caballeros)

PARA HOY FESTIVIDAD DE LA PURISIMA

1.º El bonito entremés, de don Juan Colom,

EL REVISOR

2.º El aplaudido juguete cómico, en dos actos, divididos en cuatro cuadros, de Muñoz Seca y García Alvarez.

Pastor y Borrego

EXITO — EXITO

DOMINGO PROXIMO

La farsa cómica en tres actos y en prosa, de Arriches y Abati,

LAS GRANDES FORTUNAS

Colosal interpretación: Enorme éxito

Sesiones: Ordinaria, a las 3'30 tarde. Moda: a las 6'30 tarde

Cine MODERNO

SALON DE MODA

Hoy último día de la extraordinaria película de 3.000 metros en seis partes,

La presa del abismo

Selección del «Programa Ajuria Especial», alarde de técnica y presentación, argumento de un interés y sensación sin precedentes, con el salvamento de un submarino, naufragio de un trasatlántico y exploraciones al fondo del mar por los buzos: todo de una realidad reconocida.

EXITO RUIDOSO, VERDAD

Completará la sesión

Limónel y el submarino

15 minutos de risa continua, por EL OTRO.

Mañana sábado: Gran acontecimiento.

Estreno de la 1.ª jornada, en cinco partes, de la interesante novela dividida en siete jornadas

Mi última aventura

Joya de la producción francesa, interpretada por la artista favorita de todos los públicos, que murió trágicamente al regresar de filmar una de las últimas escenas de esta gran película a malograda y gran ingenua

SUSANA GRANDAIS

En la delegación de Hacienda

El delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

Señor jefe de Telégrafos, 1.589'88 pesetas; señor jefe cuerpo de Seguridad, 148'50; Junta Obras del Puerto, 148.200; señor comandante de Marina, 48'47; don Antonio Manuel Cabañas, 50; don Joaquín Clement, 50; don Francisco Bustamante, 1.996; don Antonio Bustamante, 1.996; el mismo, 1.996; don Francisco Piquer, 1.996; don Salvador Marzal, 1.996; don Salvador Báguena, 1.996; don José Báguena, 1.996; don Enrique Roig, 1.996; don Andrés Piquer, 1.996; don Vicente Guillot, 1.996; don Ramón Segura, 1.996; señores Fleixtag y Compañía, 8.394'99; señores Terohendorf y Compañía, 5.112'95; don Salvador Escrivá, 10.328'46; don Ramiro Llanos, 20; don Juan Peset, pesetas 3.618'87; don Daniel Moscardó, 914; don José Segura, 1.996; don Alejandro Estruch, 50; don Alfredo Carrillo, 50; don Antonio Clement, 50; don Manuel Mora, 50; doña Rosa Elvira, 82'33; y don Anacleto Pastor, 123'50.

OLYMPIA

Compañía Enrique Borrás

Hoy viernes 8 de diciembre

A las 6 tarde y 10 noche

Magda

MAÑANA

El gran galeoto

SUCESOS

UN DETENIDO.—La guardia civil detuvo ayer a un individuo que venía de Zaragoza, y que, según parece, estaba reclamado por el juzgado del distrito del Mar, como complicado en el atraco a los dependientes del señor Noguera.

Se supone es uno de los encubridores, y por la tarde fué conducido a presencia del juez que instruye el sumario.

Jocs Florals organitzats per la publicació «La Coronació de Nostra Patrona»

Valencians, poetes i escriptors! La valenciania s'inspira que nos alenta en el jubíli dels que la coronació pontificia de nostra Bella Inspiradora i Patrona la Santa Verge Immaculada, Mare de Deu i dels Desamparats, nos impulsa a convidarvos a prendre part en estos Certamins literaris que baix la designació de Jocs Florals preliminars de la Coronació, i com a preparació dels solemnisims qu'en Maig se celebrarán, estem organitzant. Concurrir de tot cor i seny ab estos primers i atengause al adjunt cartell:

Flor Natural.—Premi d'honor.

Autor de la millor poesia a la Patrona de Valencia. El qui la obtenga la ofrenará a la Verge, que presidirá la festa.

II. Poesia patriótica.

III. Poesia de tema lliure.

IV. Tema en prosa, género lliure (sis cuartilles).

Notes. En estos treballs se procurará la referencia a nostra Patrona.

Els premis als millors treballs qu'es presenten ab estos temes, consistirán en artístiques plaques en lo nom del autor. Els treballs, en las condiciones de costum, s'enviarán a esta Redacció, hasta el dia 19 del corrent mes.

En lo próxim mes, details. En número extraordinari de La Coronació de Nostra Patrona, se publicarán els treballs premiats i retrats de ses autors.

Constituixen el Jurat: el doctor don Pascual Llopis, canonge; don Josep Maria Bayarri, Mestre en Gay Saber, y don Manuel Cuitavi, Honorable escriptor.

Valencia 7 de diciembre de 1922.—La Comisid.

Asociación de la Prensa Valenciana

Con arreglo a los artículos 20 y 21 del Reglamento de esta Asociación, se convoca a junta general ordinaria, por primera convocatoria, para el día 11 del actual, a las seis y media de la tarde, en el local de la casa social, Barcas, 17.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 7:

Districto del Mar

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunciones: Ninguna.

Districto del Mercado

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.

Defunciones: Ramón Vivó Rodríguez, de 8 años, Carrera de San Luis, de enteritis.—Francisca Aula Gil, de 70 años, Carrera de San Luis, de esclerosis.—Salvadora Muñoz, de 57 años, Carrera San Luis, traste primero, de coma diabético.—Enrique Climent Monzó, de 17 años, plaza Arizo, 1, de tuberculosis.

Districto de Serranos

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.

Defunciones: Julio Ramis Martí, de dos meses, Camino Barcelona, de falta de desarrollo.

Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 15.—Defunciones, 9.

TAURINAS

AL ENTRENAMIENTO

En el correo de Madrid marchó ayer a Salamanca nuestro paisano el notable matador de novillos, Tomás Jiménez, que se propone en estos meses de invierno dedicarse a: entrenamiento en los tenderos salamanquinos.

Y como Tomasito es un buen estudiante y tiene unas ganas locas de que a su tierra vengan en romería los empresarios de toda España a ofrecerle los contratos en blanco, suponemos que ha de sacar mayor provecho que nadie en Salamanca, y que volverá cargado de matronas.

PRO-PANTEON GRANERO

A la suma total de donativos ingresados en el Banco de Vizcaya a la cuenta pro-panteón Granero, hay que añadir cien pesetas, que ha remitido el diestro aragonés Niconor Villalta, acompañando a su dádiva una sentisísima y cariñosa carta. Que cunda el ejemplo es necesario, para poder llevar a rápido término la suscripción iniciada, cuya totalidad asciende hoy a 24.166'15 pesetas.

El comité tiene aun en cartera ofrecimientos de varios teatros y cines de esta localidad, cuyos señores empresarios desde el primer momento se brindaron abiertamente a

TEATRO REGÜES

Hoy, festividad de la Purísima, tres grandiosas funciones

A las 3 de la tarde:

Las corsarias : El apuro de Pura

A las 5'30 de la tarde:

La alsaciana : El apuro de Pura : La Reina del Carnaval

A las 9'45 de la noche: Gran función en honor de la guarnición de esta capital, con motivo de la fiesta del día.

La carne fiaca : El apuro de Pura : Las corsarias

realizar beneficios para la mayor recaudación, y estos festivales se anunciarán oportunamente al público.

El mayor deseo del comité pro-panteón Granero es que, sabiendo hay algunas penas de café, salones de limpiabotas y otros establecimientos públicos, que tienen establecidas suscripciones parciales, así como promesas de importantes donativos por parte de entusiastas admiradores y amigos íntimos que fueron del malogrado Granero, se apresuren a imponer dichas cantidades en el citado Banco de Vizcaya, pero dando conocimiento de los ingresos en el Círculo Taurino Granero, donde están las listas de donantes a la disposición de todos los valencianos.

La labor del comité se ajusta a un fin piadoso, y su actuación es clara y diáfana, pues solo la preside el desinteresado y la magnanimidad, trabajando con verdadero entusiasmo para que el panteón sea pronto un hecho, pero también debe responder Valencia entera, con el objeto de que el mausoleo sea una obra, aunque modesta, todo lo artística que el llorado paisano se merece.

Constituixen el Jurat: el doctor don Pascual Llopis, canonge; don Josep Maria Bayarri, Mestre en Gay Saber, y don Manuel Cuitavi, Honorable escriptor.

Valencia 7 de diciembre de 1922.—La Comisid.

ESLAVA

HOY, a las 3'30 tarde: Precios populares

LA FARSA

A las 6 tarde

La chocolaterita

A las 9'45 noche

NELLY

La plancha de la marquesa

Información docente

ESCOLARES

En la Escuela Industrial (Arzobispo Mayoral, número 1) terminará mañana la matrícula en las enseñanzas ferroviarias que gratuitamente pueden cursar los obreros y empleados de las empresas y cuantas personas crean que les hayan de ser útiles los conocimientos de tales enseñanzas.

Las horas para la inscripción son de cinco a siete de la tarde, y se advierte a todos los que se matriculen y a los ya matriculados, que el próximo lunes, día 11, a las siete de la tarde, deberán presentarse en dicha Escuela para enterarse de las clases a que han de asistir, horario de las mismas y demás detalles necesarios para comenzar en seguida las explicaciones y prácticas.

A través de los siglos

EFEMÉRIDES VALENCIANAS

8 DE DICIEMBRE

1757 Muerte del obispo de Segorbe y escritor don Juan Bautista Perez. Era valenciano y de humilde procedencia y protegido por el arzobispo Pérez de Ayala y el cardenal Quiroga, pudo dedicarse a los estudios históricos y religiosos, obteniendo como recompensa aquel obispado. Entre sus obras figuran la crítica de los falsos cronicones y el catálogo de los obispos segobrigenses.

1904 Muere don Juan Bautista Burguet, labrador y autor dramático. Fué concejal del Ayuntamiento presidido por el jefe de los federales señor Guerrero. Sus obras: El borb, Proprietarios y colonos, El ho sinagües, La carrera de la dona, etcétera.

1905 Se cambió el nombre de la calle de Ruzafa por la de Pl y Margall.

INDUSTRIALES! GARAGISTAS! AUTOMOVILISTAS!

Usad los acreditados aceites y grasas lubricantes

“OLGOMTRA”

Importados directamente de la Standard Oil Company, de New-York, y cuya pureza garantiza (metafóricamente) la Sociedad Española de Elementos Industriales. Pedid muestras y precios gratis. Delegación en Valencia: PINTORSOROLLA, 3, Tel. 1419.

LIRICO

VIERNES 8 DICIEMBRE

TRES SESIONES

Primera, a las cuatro en punto

Una cómica.

LA CAMARERA, por Gladys Walton.

TOMASIN, CAMARERO MAYOR.

Segunda sesión (Extraordinaria numerada)

A las 6 de la tarde

1.º ACTUALIDADES GAUMONT (estreno).

2.º Grandioso éxito de la notable film histórica, en seis partes,

Madame Recamier

(El último amor del gran Talma)

Lujosamente presentada. Gran movimiento escénico.

Gran interpretación de FERN ANDRA (Ultimo día)

3.º La estupenda cómica

Tomasin, camarero mayor

Noche (Programa monstruo)

1.º Una graciosa cómica.

2.º Actualidades Gaumont.

3.º LA CAMARERA (4 partes), por Gladys Walton.

4.º MADAM RECAMIER (6 partes), por Fern Andra.

5.º Tomasin, camarero mayor.

Mañana sábado, estreno selecto de la deliciosa comedia, en 4 partes, del Programa Especial «REALART», exclusiva de esta empresa.

Quince días de vacaciones

Por la más bella artista de América

BEBE DANIELS

La antigua «partenaire» de Harold Lloyd

Selección del Programa Verdaguer

INFORMACION GENERAL

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta del día 6:

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Real decreto haciendo extensivos a las provincias Vascongadas y Navarra...

Otro disponiendo que el crédito de 3.929.796 pesetas, concedido al presupuesto de gastos...

Otro nombrando vocal de la comisión protectora de la Producción Nacional a don José Caratt y Sala...

MINISTERIO DE TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA

Real decreto creando una delegación permanente del Estado en la Sociedad chatelesiana de pensiones...

Otro nombrando vocales de la Junta Consultiva de Seguros, en concepto de asegurados...

Otro ídem ídem, en concepto de representantes de las Compañías anónimas o mutuas de seguros...

Otro ídem ídem, en concepto de representantes de las Compañías anónimas o mutuas de seguros...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Otro ídem ídem, en concepto de representante de las Sociedades de transportes inscriptas...

Obras públicas.—Adjudicando a don Salvador Sáez Toledo la subasta para la construcción de las obras del trozo primero de la carretera de La Roda a Mahora por el El Carrasco.

Aguas.—Otorgando a don Ceferino Varela Fernández la concesión de 8.000 litros de agua por segundo, derivados del río Nalón.

Autorizando a la Sociedad anónima «San Rafael Hidroeléctrica de Canal» para unificar las concesiones de aguas que se mencionan.

Disposiciones oficiales

La Gaceta inserta las siguientes disposiciones:

Concediendo la cruz de Beneficencia, con distintivo morado, al Inspector de Sanidad, don José Clara.

Idem con distintivo blanco, a doña Isabel Lamo de Espinosa.

Ampliando el plazo para inscribir en el registro correspondiente a los niños pertenecientes a la Mutualidad.

Disponiendo que se redacte nuevo reglamento de la Mutualidad Escolar.

Concediendo el «regium exequatur» a varios cónsules y vicecónsules.

Disposiciones de Guerra

Real orden nombrando jefe de Estudios de la Escuela Superior de Guerra al coronel de Estado Mayor, don Gabriel González.

Disponiendo que en lo sucesivo, el batallón de cazadores de Ronda se denomine batallón de cazadores de montaña de Ronda.

Idem que el auditor de brigada don Manuel Antón quede en situación de disponible en la primera región.

Ascendiendo a alféreces a 351 alumnos de la Academia de Infantería, que continuarán en la misma realizando prácticas.

Aplazando hasta el mes de febrero las oposiciones para ingreso en el cuerpo auxiliar de Intendencia.

Entrega de la bandera

Probablemente el sábado próximo habrá en Madrid una festividad para solemnizar la entrega de la bandera a la Academia de Sanidad Militar.

Depende ello de que dé el Rey su aprobación.

El secretario del Sindicato

El secretario del Sindicato libre de Barcelona, que se halla en Madrid, ha declarado que este Sindicato nació para huir del Sindicato único.

Considera factible una avenencia con el Sindicato único.

Niega que hayan dependido los sindicalistas libres del señor Martínez Anido.

Los ascensos del mes

Los ascensos del mes actual son los siguientes:

Estado Mayor: Un teniente coronel, un comandante y un capitán.

Carabineros: Dos alféreces y dos subalféres. Ingresa un teniente de infantería.

Intendencia: Dos comandantes, cinco capitanes y siete tenientes.

Sanidad: Dos comandantes médicos y cuatro capitanes médicos.

Farmacía: Un subinspector de segunda, un farmacéutico mayor, uno de primera y otro de segunda.

Equitación: Un profesor mayor, uno de primera y uno de segunda.

Oficinas: Un oficial primero, uno segundo, uno tercero, un escribiente de primera y dos de segunda. Ingresan un aspirante.

Fu Viejo ídem.

Alejandro Peyrussé.

Entristecido tanto Roberto con la lectura de esta carta, que permaneció largo rato inmóvil. Sus ojos no podían desfogarse de aquel cruel regimiento: «¿Les espera la miseria...?»

«¿Qué había, pues, hecho la valerosa joven para ser tan desgraciada?»

La próxima Asamblea de secretarios

El día 22 del corriente mes se celebrará en Madrid la Asamblea Nacional de Secretarios de Ayuntamientos.

Los temas que se discutirán serán interesantísimos, y entre ellos figuran los siguientes:

Primero. Confección del programa secretarial en el que los intereses de las diferentes categorías que integran la clase se hallan convenientemente representados, señalándose de una manera clara y terminante el máximo y mínimo de aspiraciones.

Segundo. Trazar el plan o camino a seguir para desarrollar y defender el antedicho programa.

Tercero. Designar un gran periódico diario de Madrid de entre los más importantes como órgano de la clase, para que, debidamente subvencionado con el importe de las 9.263 suscripciones, sea portavoz de los secretarios y los mantenga en constante comunicación.

LA SOLUCION DE LA CRISIS

El marqués de Alhucemas acepta el Poder

A las once menos minutos de la mañana, el señor marqués de Alhucemas manifestó a los periodistas que le esperaban en su domicilio, que iba a trasladarse a Palacio llamado por el Rey.

Un periodista le preguntó si había realizado durante la mañana algunas visitas, y contestó afirmativamente.

Al regreso de Palacio dijo: «Como quiera que el señor Sánchez Guerra ha manifestado al Rey que era absolutamente imposible la continuación en el Poder del partido conservador ni la formación de ningún otro gobierno perteneciente a dicho partido, yo, requerido por Su Majestad, he aceptado el encargo de formar gabinete.»

El periodista: «¿Va usted a ver al conde de Romanones?»

El marqués: «Sí; tengo que hacer algunas visitas, y una de ellas es él.»

A las once y media se reunieron los jefes de los partidos de la concentración liberal en el domicilio del marqués de Alhucemas.

El primero que salió de esta reunión fué el señor Alba, cuya presencia reclamaban asuntos profesionales.

«Es cierto que está usted designado para la cartera de Estado?»

El señor Alba: «Eso se lo dirá a ustedes el señor marqués de Alhucemas.»

A la una menos cuarto salió el señor marqués de Alhucemas, manifestando a los periodistas: «Reunidos los amigos políticos, hemos acordado aceptar el encargo de constituir gabinete.»

Ahora voy a comunicárselo al Rey.

Poco después salieron los demás personajes de la concentración, pero no añadieron nada nuevo a las manifestaciones del señor García Prieto.

Los señores Alcalá Zamora y Villanueva subieron juntos a su automóvil.

Un periodista, al verlos, exclamó: «¿Van juntos el ministro de la Guerra y alto comisario de Marruecos, para cambiar impresiones?»

«Interesados sonrieron, y nada dijeron.»

El nuevo ministerio

A las dos menos veinte minutos de la tarde estuvo el señor marqués de Alhucemas en Palacio.

Estuvo breves momentos en el despacho regio, y al salir manifestó a los periodistas que el Rey había aprobado el siguiente gobierno: «Presidencia, señor marqués de Alhucemas.

nientemente representados, señalándose de una manera clara y terminante el máximo y mínimo de aspiraciones.

Segundo. Trazar el plan o camino a seguir para desarrollar y defender el antedicho programa.

Tercero. Designar un gran periódico diario de Madrid de entre los más importantes como órgano de la clase, para que, debidamente subvencionado con el importe de las 9.263 suscripciones, sea portavoz de los secretarios y los mantenga en constante comunicación.

No lo hacemos sin dejar expuesto ante España entera, como antes lo hicimos ante el Rey, los antecedentes que quedan lealmente consignados. Y añado ahora, que puesto que así lo impone la actitud irrefragante del partido conservador, el nuevo gobierno someterá oportunamente el decreto de disolución de Cortes a la firma de Su Majestad el Rey, para plantear de nuevo, en las que se elijan, el problema llamado de las responsabilidades.

No exigir éstas ante el país, para que las disponga y haga efectivas en todos los órdenes, mediante las futuras Cortes, liga su significación el gobierno y declara que esa decisión de imponer sanciones a las faltas políticas, tal y como lo ha pro puesto, irá junto con todo el programa de la concentración, ya conocido en el sentido de las próximas elecciones.

Apelamos al país, para que falle. Afirmamos nuestros propósitos y nuestro compromiso.»

El conde de Romanones reunió a los exministros de su partido, y les explicó las causas que le habían obligado a ceder a la insistencia de Alhucemas a formar parte del gobierno.

Facilitó a la prensa una extensa nota explicando los motivos que le habían obligado a formar parte del gobierno.

El marqués de Alhucemas disolverá las Cortes

Al salir de Palacio el marqués de Alhucemas, ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

«Desde el instante mismo en que el presidente dimisionario planteó la crisis, afirmé mi posición a la concentración de las izquierdas gubernamentales sobre estos dos fundamentales términos: «Mantenimiento de la acusación parlamentaria para la resolución justa del problema de las responsabilidades; existencia de éstos y satisfacción adecuada a la opinión y al país, mediante las soluciones con tenidas en el dictamen de las minorías del Congreso.»

Es notorio que la concentración carece de votos bastantes en las Cámaras para que prevalezca tal intento, por propio esfuerzo.

Habría que requerir el concurso de la mayoría, a fin de llegar, en servicio de España y normalidad constitucional y parlamentaria, a aquel resultado.

Procuraba merecerlo la concentración, prestándose, por su parte, al sacrificio patriótico de comparecer en el banco del gobierno ante unas Cortes hostiles, y más que nunca ahora difíciles de encauzar hacia una obra de severidad y justicia.

La negativa terminante, rotunda, inapelable, opuesta a tales disposiciones por el presidente dimisionario, después de oír a los que lo son de las Cámaras, así como la oposición de todos ellos a la posible constitución de otro gobierno conservador, capaz de llevar a término la tramitación parlamentaria que Sánchez Guerra no pudo o no quiso conseguir, hacen de la presente crisis una de las más difíciles por que ha atravesado el régimen.

No es posible acudir a las Cortes, a sabiendas de que la mayoría rechazaría toda fórmula de sanción, y desde luego, la propuesta en que las minorías de las izquierdas condensaban sus anhelos de justicia.

Comparecer así ante el Parlamento, sería dañoso para los elevados fines que apetecemos.

El conde de Romanones reúne a sus amigos

El conde de Romanones reunió a los exministros de su partido, y les explicó las causas que le habían obligado a ceder a la insistencia de Alhucemas a formar parte del gobierno.

Facilitó a la prensa una extensa nota explicando los motivos que le habían obligado a formar parte del gobierno.

Crisis trimestrales

Se aseguraba seriamente esta tarde en los círculos políticos que habrá crisis trimestrales, con objeto de dar lugar a que los señores Alba y Alvarez (don Melquíades) adquiera categoría de presidente del Consejo de ministros.

Estas crisis darán ocasión a una constante variación en los altos cargos, a fin de satisfacer con ello las aspiraciones de los numerosos concentrados que han quedado disgustados con la actual formación.

Por qué participa del gobierno el conde de Romanones

El conde de Romanones decía esta tarde a los periodistas que no había tenido más remedio que rendirse ante los imperativos inexcusables que se le habían formulado por el marqués de Alhucemas.

«Todas mis predicciones—decía—cayeron por tierra. Me he visto obligado a participar en el nuevo gobierno, porque mi negativa hubiera significado, sin duda alguna, la más grave dificultad con que hubieran tropezado la nueva situación liberal.»

Según parece, el marqués de Alhucemas ofreció al conde de Romanones la presidencia del Senado y dos carteras, la de Gracia y Justicia y la de Instrucción Pública.

El conde dijo también a los periodistas que consideraba un hecho la inmediata disolución de las Cortes.

Por último, dió una referencia de su reunión con los exministros de su partido, diciendo que en esta entrevista y ante dichos exministros

se expresó en estos o parecidos términos: «Yo, señores, les hago depositarios de los intereses del partido, y me entrego a su opinión en este momento angustioso de perplexidad en que me encuentro.»

Seguidamente expuso las razones que le había dado el marqués de Alhucemas para decidirse a participar del gobierno, habiéndole de inexcusables deberes.

Los exministros liberales secundaron al punto la opinión expuesta por el señor Argente, que fué el primero que contestó al conde de Romanones, exponiendo su criterio de que debía participar en el gobierno liberal que se formase.

Entendieron, pues, que se imponía que por el momento el conde de Romanones sacrificara su criterio personal ante las consideraciones de índole especialísima que le había hecho el marqués de Alhucemas.

Además reconocieron que en los actuales momentos no pueden realizarse actos que ni de cerca ni de lejos puedan mantener lejos de la situación liberal al conde de Romanones y su partido, pues su alejamiento del nuevo gobierno hubiera muy bien podido interpretarse como un signo evidente de hostilidad.

Por todo ello se acordó que estaban obligados a compartir las responsabilidades del gobierno con las izquierdas.

Así quedaron en absoluto zanjadas las dificultades que para el gobierno que intentaba formar el marqués de Alhucemas pudiera significar la actitud del conde de Romanones y sus amigos.

Aún no asamos...—Todos quieren "sacrificarse"

Puede decirse con certeza que durante la reunión celebrada esta mañana en el domicilio del marqués de Alhucemas, surgieron ya grandes discrepancias por el reparto de carteras.

Punto principalísimo de estas discrepancias fué el empeño que mostró don Melquíades Alvarez en hacer hincapié en que el designado para ocupar la cartera de Gobernación fuese el señor Pedregal, afirmando insistentemente que para dicha cartera era para la que tenía una mejor y más amplia preparación el aludido señor.

Se hablaba esta tarde también de numerosos liberales disgustados por no haber entrado en la combinación.

Villanueva no va a Marruecos

El señor Villanueva, hablando esta tarde con los periodistas, les dijo que había leído en no sabía qué periódico la afirmación de que iba a ser designado por el nuevo gobierno para ocupar la alta comisaría en Marruecos.

Rogó a los periodistas que desmintieran esta afirmación, y agregó que no es oportuno en estos momentos hablar de estas cosas, toda vez que el importante cargo citado lo ocupa en la actualidad un militar muy prestigioso, que lleva los asuntos de Marruecos muy a satisfacción de la nación entera.

Tribuló grandes elogios al general Burguete, insistiendo en que se desmintiera la noticia que a él hace referencia, y añadiendo finalmente: «Con todo esto no se consigue más que mermar el prestigio y la autoridad del general Burguete.»

El futuro alcalde de Madrid

En el Ayuntamiento de Madrid hubo durante toda la mañana un gran revuelo.

Los amigos de los presuntos candidatos a la alcaldía, suponiendo, sin duda, que surtiría efecto favorable

ble a sus respectivos amigos la propaganda, acudieron en gran número a la Casa de la Villa.

Se asegura que los que más probabilidad tienen para el cargo, son los señores Ruiz Jiménez y Garrido Juaristi.

Testimonios de adhesión a Cambó

Entre los exministros que han visitado hoy al señor Cambó, significándole su adhesión, figura el señor Francos Rodríguez.

Comentarios de prensa

Toda la prensa, como es natural, dedica sus comentarios a la solución de la crisis política.

La Epoca, hablando de la crisis dice: «Saludamos al nuevo gobierno muy sinceramente, y le deseamos grandes aciertos en su gestión.»

Como adversarios leales, afirmamos que seguiremos de cerca su gestión; pero como ciudadanos españoles, antes que como afiliados a un determinado credo político, también aseguramos que le tributaremos nuestro aplauso, que no ha de faltar le nunca cuando lo merezca, y nuestro apoyo siempre que se tramiten cuestiones de interés nacional.»

La Correspondencia, dice: «Los liberales suben al Poder, no cuando hubieran querido, sino cuando las realidades políticas lo exigen con apremio inexcusable.»

El marqués de Alhucemas, al recoger el Poder abandonado por los conservadores, al pedir facilidades para presentarse en seguida ante la representación del país, al formar un gabinete integrado por los distintos sectores del liberalismo, cumple con sus deberes políticos en estas graves horas de la vida pública española, agitada por hondos problemas.»

Por su parte, dice la Acción: «Conservadores y liberales han contraído igualmente a misma responsabilidad grave de aconsejar mal al Monarca, y esos malos consejos son los que más tarde producen como fruto el que las gentes ignorantes atribuyan, al Rey culpables que no tiene, y el peor de que los «vivos» que exploran la ignorancia de las multitudes confirmen esta suposición equivocada con insultos que quedan sin castigo.»

La Vos se expresa en los siguientes términos: «La huida de Sánchez Guerra del Congreso y la negativa del partido idóneo y de sus aliados a votar las responsabilidades, entrega fatalmente el Poder a la concentración liberal.»

«Pero ésta ha hecho mal, pesadamente, en aceptar el Poder.»

«En nuestra humilde opinión, negándose a aceptar el Poder, únicamente hubiera podido dar al país la sensación de no haber tomado parte en una comedia preparada y ensayada, a cuyo final previsto está la impunidad de los culpables del desastre de Anual.»

El Diario Universal, afirma: «Las fuerzas liberales acudirán ante el cuerpo electoral con una bandera y un programa bien concreto y definido.»

«El primero y principal postulado de una y otra, es el compromiso de abordar ese magno asunto del castigo de los responsables del desastre de 1921.»

«Con sus votos, la opinión pública española prejuzgará, y de manera bien lécita, por cierto, en la cuestión.»

«Eso y no otra cosa representa el nuevo gobierno: el poder hacer efectivas las responsabilidades en su día.»

PEDRO SALES

58

Un drama financiero

(Versión castellana de Carlos Docteur)

(CONTINUACIÓN)

mándole ladrón, a pesar del disgusto que eso causa a la pequeña. La vieja no dice una palabra; no hace más que llorar. Yo le he dicho: «En lugar de usted yo escribiría a ese Deverain; bien puede ayudarla.» ¡Pues me ha recibido! ¡Una noble atez!... ¡Ella, pedir algo!... Además, pretendo que bastantes disgustos tiene Deverain, sin que se le den otros. Pero me pregunto cómo se las van a arreglar: no pagaron en abril, estaban apurados, y prometieron pagar los dos plazos en julio. La pequeña trabaja, ¡pero solo gana su comida y un franco diario! ¡Ella espera la miseria, a pesar de toda la energía de Elena. Con frecuencia veo sus ojos encarnados; pero se enfada si la preguntan por qué ha llorado. ¡Y el viejo, que necesita vino añejo y buen coñac! El médico receta todo eso, como si hubiese dinero para pagarlo... Me ha escrito tu madre que habías ido a cobrar dinero a Venecia; ¿deberías enviarnos un poco; más tarde se te devolvería, y nadie quedaría perjudicado. Esas son, hijo mío, las noticias de París; deseo que sean mejores las que puedas tú darnos. Y mientras me preparo para darte un tirón de orejas, te abrazo de todo corazón. Pero trata de no burlarte más de mí. Tu viejo ídem. Alejandro Peyrussé.» Entristecido tanto Roberto con la lectura de esta carta, que permaneció largo rato inmóvil. Sus ojos no podían desfogarse de aquel cruel regimiento: «¿Les espera la miseria...?» «¿Qué había, pues, hecho la valerosa joven para ser tan desgraciada?»

Y Deverain, que se eternizaba en Normandía! ¿Sin duda pasaba sus días meditando? La epístola llegó por el correo de la tarde, y Roberto pasó la noche escribiendo varias cartas; primero, a sus hermanas, para pedirles en secreto enviaran a París todas las economías que tuvieran; al comandante, para decirle que ya llegaba; a Merens, explicándole cuanto había sucedido desde su salida de Ecomfont, y a sus padres, para decirles que continuaba persiguiendo las negociaciones del asunto que le ocupaba. También escribió a Deverain, pero desgarró la carta; no se veía con derecho a hacer lo que no quería Elena; y además, no conocía a Deverain lo suficiente para escribirle con toda confianza. Era ya tarde cuando quedaron terminadas todas estas misivas. Roberto descansó, por fin, tan rendido por la emoción como por el trabajo. Su resolución estaba tomada: haría al día siguiente un supremo esfuerzo para ver a Ivonne, o, por lo menos, para hacer que le llegara alguna carta, y luego se marcharía. Cuando despertó, acababa de dar la una de la tarde. Se levantó furioso, y se fué inmediatamente al cuarto de Ivonne. La puerta estaba abierta de par en par. Fué un rudo golpe para Roberto el ver las habitaciones vacías, con esa triste luz lúgubre de los cuartos de fondo, con las sábanas ya quitadas de las camas y los cajones de los muebles desocupados. Recorrió el cuarto en todos sentidos, y no halló nada, ni un papel. Esperaba que hubiese dejado Ivonne algún recuerdo. Mientras buscaba, solo descubrió una cosa, una puerta secreta disimulada detrás de un cortinón, y que comunicaba con otro cuarto. ¡Habría penetrado alguien en el cuarto de Ivonne para abrir las ventanas sobre el cuerpo medio desnudo de la joven? Pues por ahí había entrado... ¡Y descubrir eso demasiado tarde, cuando ya los Marsebert se habían marchado...! ¿Y por qué el marcharse ellos? Continuaban huyendo de él, sin haberle permitido ver otra vez a Ivonne... ¿A dónde habían ido? Bajó por fin, y halló a la dueña en el vestíbulo del hotel. «¡Ah! Ya está usted ahí, caballero—dijo sonriendo.— Bien dormía usted esta mañana.» «¿Yo dormía?» «Sí; fueron a su cuarto de usted, llamaron, y no contestó usted... Sus amigos querían despedirse de usted antes de marcharse.» «¿Y a dónde han ido?» «No sé; pero la joven ha dejado esta carta para usted. Roberto leyó ávidamente la carta que le presentaba la dueña de la fonda: «Querido señor de Campignac: Mi madre me permite dirigirme más expresivas gracias antes de nuestra salida. Juzga el médico que un cambio de aires es necesario para de-

volverme la salud por completo. Vamos, pues, a hacer una pequeña excursión a lo largo de las costas de Italia, antes de volver a París. Allí tendrá usted noticias nuestras. Mi hermano Jorge se las dará cada vez que tenga carta nuestra. Mi madre me un afectuoso saludo a la expresión del agradecimiento que siempre le profesará. Ivonne Marsebert.» Comprendió Roberto que esta carta había sido dictada por la señora de Marsebert, para engañarle mejor, y también para sorprender la confianza de la joven. «¡Ah! ¿Conque quieren aún quitarme de en medio? Pues bien, les he de probar que soy tenaz. Aquella misma noche regresaba a París. XXII Diversos chascos que sufren Jorge Marsebert El 13 de julio, el comandante Peyrusse acababa de informarse de la salud de su vecino, el abuelo Loudon, y entró después en su cuarto, triste y furioso; teiste, porque su vecino estaba cada vez peor; y furioso, porque no tenía puros ni dinero para comprarlos. Y estaba gruñendo contra el gobierno, que no le permitía cuidar de dar a los viejos soldados, cuando llamaron reclamándole a su puerta. «¡Apuesto que es ese guarda de Roberto!—exclamó. «¡El mismo, tío!—dijo el joven precipitándose en el cuarto. «¡Por fin ya estás aquí! Llegas muy a propósito. ¿Dónde está Elena? «En su taller. «¿Y el abuelo? «Se terminó! Esperan aún, pero yo entiendo de eso y no acabará la noche. «¿Y usted, tío? «Yo? Ya no sirvo para nada... Con dos años más que siga como en la cervecería, estaré bueno para el campamento... ¡Ni un puro que fumar! «Tío, aquí tiene usted un cigarrillo. «Eso es bueno para un mocoso como tú; pero yo... «Ande usted, fume usted un cigarrillo ahora; luego le ofreceré un buen puro. «¡Hombre, y es verdad!—exclamó el comandante con tono alegre. «¿Tú traes dinero? «¿Qué dinero?—dijo Roberto, cuyo ya sangre quedó helada. «Pues te voy a decir: le he escrito a tu madre confesándole que la quiebra del señor Marsebert me dejaba sin un cuarto... Ya comprendes, entre hermano y hermana, que de uno deir esas cosas... «¿Y qué le ha contestado mi madre? «Que para darte lo necesario, habían hecho ellos sacrificios, y que

la recolección no se presentaba bien; en una palabra, que tan apurada estaba como yo. Pero añado: «Roberto vuelve a París con cincuenta mil francos cobrados en Venecia, los cuales ha de invertir en negocios; su padre le autoriza a descontar lo necesario para ayudarte en este momento.» Eso es, hijo mío, lo que tu madre me ha escrito. Pues bien, lo menos será precio un billete de rail francos para pagar los alquileres de esa pobre gente, los gastos ocasionados por la enfermedad... «¡Ah, los Loudon! «Te digo que me conmueve ver eso. «Lo comprendo, tío Solo que no puedo darle un céntimo, pues me vuelvo a París con veintidós francos. «¿Has gastado lo demás?—exclamó el comandante saltando sobre su butaca. «Ni un céntimo he cobrado de esos cincuenta mil francos. «No comprendo «Escuche usted, tío; pero antes deme su palabra de que lo que voy a referirle no será conocido de nadie. «Habla. «Pues bien; mi padre me ha dado dos valores: uno sobre Venecia y otro sobre Buenos Aires. Dichos valores fueron entregados por mí al señor Marsebert. (Se continuará.)

CASA PAMPLÓ



FRANCISCO VIDAL

GRAN LIQUIDACION POR REFORMA DEL LOCAL Y MODIFICACION DEL NEGOCIO

Abundantes existencias en LANERIA, TELAS para ABRIGOS, PANERIA para caballero, SEDERIA y TERCIOPELOS
TAPICERIAS, TERCIOPELOS para muebles y propios para tapices de balcón: ALFOMBRAS de TERCIOPELO, MOQUETA y BRUSELAS, de todos los tamaños

GENEROS PUNTO, LENCERIA :: SECCION DE CONFECCIONES

Modelos de vestidos, trajes sastre, abrigos y peletería, recibidos de París

GABARDINAS IMPERMEABLES DE SEDA :: GABANES, TRAJES Y GABARDINAS PARA CABALLERO

LUNES PROXIMO, APERTURA

En breve se pondrá a la venta la SECCION DE ROPA BLANCA

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240



LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON están preparadas exclusivamente con plantas con arreglo a fórmulas consagradas por la experiencia y elaboradas escrupulosamente. Figuran en el registro de la Dirección de Sanidad y reúnen todos los requisitos prescritos por la ley.

LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON SON TAN EFICACES COMO INOFENSIVAS

PIDAN EL FOLLETO EXPLICATIVO QUE ENVIAMOS GRATIS

LABORATORIOS BOTANICOS y MARINOS
Ronda San Pedro, 11, 2.º Calle Heros, 20 (entrada por Espartaco)
BARCELONA BILBAO

Sección N.º 17

Compañía Trasmediterránea



Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los sábados desde Valencia, Málaga, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Mussel-Gijón, Paques, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla con salidas todos los sábados, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Balnearios con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra y Italia con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo para informarse: Delegación de la Compañía en Valencia Grao: Muelle de Poniente, 1. Teléfonos números 3.253 y 3.353

The Manchester Spanish Line, Ltd. MANCHESTER

Servicio de vapores rápidos y de buenas condiciones todas las semanas, para MANCHESTER, desde VALENCIA y demás puertos de España

Para informes, diríjase a sus consignatarios: En Valencia, Ronald B. Dabry, Sorní, 11; Alfredo Stein, Sorní, 10; White, Harker y C.º Ldo., Pascual y Genís, 24.

Y en el Grao de Valencia: La Roda Hermanos y Compañía Lda., Contramuelle, 12.

SHORE LINE (TAMPA INTER-OCEAN STEAMSHIP Co.) (U. S. S. B.)

Servicio rápido, mensual, entre Valencia y Cuba y Estados Unidos

El 15 de diciembre, saldrá en este puerto el rápido vapor, de 6.200 toneladas,

WEST CHATALA

Para HABANA TAMPA, NUEVA-ORLEANS y GALVESTON.

Para flete y cabida, diríjase a sus consignatarios: AGENCIA MARITIMA HISPANO-AMERICANA, S. A. Calle Libertad, 8, CABAÑAL. Teléfono 3367

"Almacenes VALENCIA"

Calle del Mar, 19 y 21

Recibidas las novedades en pañería para la presente temporada.

- Traje hecho a la medida, desde 60 pesetas
- Gabán hecho, cruzado..... 60 »
- Ranjan hecho, ch viot..... 65 »
- Peliza hecha, gamuza..... 50 »
- Impermeables gran calidad... 60 »
- Pantalón a medida..... 25 »
- Corte de traje, reclamo..... 19 »
- Corte de traje todo estambre. 42 »
- Corte de gabán, gamuza.... 25 »
- Corte de gabán, cheviot.... 34 »
- Corte de pantalón, estambre. 10 »

Géneros blancos en hilo y algodón, vicinis, mallorcas, retores, sabanas, crespon para mantelerías, toallas rusas, paños y delantales de cocina, mantas de lana para cama, tapabocas, merinos en algodón y lana, panas, camisas de caballero, cuellos, puños, corbata, tirantes, ligas, medias de seda, calcetines en hilo y algodón, y toda clase de artículos de tejidos, a precios como nadie

La casa que vende más barato en el mundo.

"Almacenes Valencia"

Calle del Mar, 19 y 21 (bajo de la "Clase Media")

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C.º

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUINA de BELLETTER, triunfan de la anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanán del Empobrecimiento de la Sangre.

PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias Descubren de las imitaciones y falsificaciones



LA BICICLETA GRITZNER
PI Y MARGALL, 14

LA PODRÁ USTED ADQUIRIR POR **290 pesetas**

NOTA:—Nuestros CALZADOS REGENCIA, así como nuestras máquinas GRITZNER para coser, lo propio que nuestra WALTER GRANDIOSA y nuestros GRAMOFONOS y DISCOS, son, como lo demuestra a favor del cliente público, los mejores en su clase.

CLORO-ANEMIA

IODURO de HIERRO INALTERABLE

PILDORAS y JARABE BLANCARD

ESCRÓFULAS, DEBILIDADES COLORES PÁLIDOS LINFATISMO, RAQUITISMO

BLANCARD, 64, Rue de La Rochefoucauld PARIS

APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS



MILAGRO THE CARMELITANO

COMPUESTO DE PLANTAS MEDICINALES — GRAN LAXANTE :: DIGESTIVO :: ANTIBILIOSO Y : DEPURATIVO :

Tomando una taza de THE Carmelitano por las mañanas, se preserva de todas las enfermedades

De venta en farmacias y droguerías

Depósito en Valencia: FARMACIA DE E. BELLVER CALLE GUERRERO, 55 (ANTES CALABAZAS) CAJA: 160 PESETAS

Compañía del Gramófono

LA VOZ DE SU AMO

GRAMOFONOS, GRAMOLAS

Discos a plazos y al contado: las obras de actualidad y más éxito: La Dogaresa, El Pájaro azul, por Sigi-Barba; El Ay, Ay, Ay, Carmen, Romeo y Julieta, la jota del Trust de los Tenorios y Tosca, por el non plus ultra de los tenores don Miguel Fleta; Waya-Wai, por la Goya.

Máquinas Parlantes «HISPANIA» Discos «ODEON», a plazos y al contado; las obras del día: el Arco Iris, el Waya-Wai, por Sadad Ruiz; el Waya-Wai, foxtrot en música; el Himno de la Bandera y el Pájaro azul, por Fablio Gorgé; Palafox 22, por la Chelita.

Encontrarán siempre las últimas novedades en esta casa.

ARTURO MARCH Blabe, núm. 11, y Calle, núm. 8 VALENCIA

Banco Hipotecario de España

DELEGACIÓN DE VALENCIA

PRÉSTAMOS al 6 por 100, hipotecarios amortizados cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos realizados en esta región: Ptas. 31.000.000

Total de préstamos realizados: Ptas. 763.500.000

VENTA DE CEDULAS HIPOTECARIAS

DELEGADO: D. Benito Altet, Mar, 23, Valencia.

SUBASTA

Procedente de la testamentaría de don Rafael Olivé Clari, se subastarán el día DIEZ Y SEIS del corriente mes de diciembre, a las once de su mañana, en el despacho del notario de esta ciudad don Salvador Roca Redón, Serranos, 4, y con intervención del corredor colegiado don Francisco Canut Catalá, que habita en la calle del Rey Don Jaime, 5, las siguientes fincas:

En Valencia junto a la plaza de la Virgen

Una casa que consta de planta baja con cuartos para criados y almacenes, pisos entre suelo, principal y segundo, con una superficie aproximada de 256 metros cuadrados, situada en la calle de los HIERROS DE LA CIUDAD, señalada con el número 2.

En término de Alcira

Un huerto plantado de naranjos y otros árboles frutales y palmeras, partida de VILELLA a Pla de la Vila, comprensiva de VEINTIDOS hanegadas y ocho brazas, con una máquina de vapor, balsa, depósito y canales de mampostería para su riego y una casa en el centro con dos pisos, corral, dos cuartos, pajar y cubierta.

La titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la citada notaría y el corredor facilitará cuantos antecedentes deseen.

Buena calefacción

Se venden en muy buen estado y a precio reducido tres estufas que proporcionan calor sumamente agradable a las habitaciones mediante un combustible tan barato como el serrín.

Diríjase al conserje del Centre Catalá, Victoria, 6. Horas, primeras de la tarde.

Pisos y bajos

Pisos de 4 a 10.000 pesetas rentan 8 por 100; calles Cabalote, Sorní, Félix Pizosta y Francisco Sempere; Baja, calles Félix Pizosta, Gran Vía y Jativa.

Corredor señor Montoliu, Sorní, 33 segundo; de diez a una y de tres a cinco tarde.

Compráramos

caldera de vapor acuo-tubular o de hervidores.

Diríjase con características y condiciones: Hijos de Francisco Sánchez, Atea (Zaragoza).

Centro Vitícola de Levante

VIDES AMERICANAS

VICENTE MAS FERRANDO

CHESTE (Línea Utill)

PEDID CATA OGOS

LO QUE DESEE

comprar en alfombrillas para dormitorios, tapices de coco, hasta tamaño 4 por 5; terciopelos, dobles telas, rea ocs y corde illos limpiabarras, cuadros sueltos, lo encontrará en el gran almacén Casa Lledó. No compren sin ver antes el surtido de clases, dibujos y precios, de esta acreditada casa.

Casa Lledó, Mosén Femares, 3, frente café Martí

SE ALQUILAN

Dos almacenes espaciosísimos, situados en la Avenida de los Aliados, muy cerca del puerto y estaciones. Pueden comunicarse los dos si se desee.

Uno tiene la entrada por el Camino Viejo, y otro por la Avenida de los Aliados.

Razón: Avenida de los Aliados, 260.

Gestener Multicopista

Se dan 1.º copias. Se hacen clichés, Copias, Catálogos, Libros. Precios reducidos. Informar: Empresa Anunciadora T. de Entrambasaguas, Paz, 21.

A toda España

interesa saber, y particularmente a su distinguida clientela y público en general, que el corredor matriculado Juan Bio, Costas y Pérez, que vive en la calle de las Avelanas, 11, tiene el honor de ofrecer su nuevo despacho de compraventa de fincas rústicas y urbanas, en la misma calle, número 19, entresuelo, al lado del palacio arzobispal, y al propio tiempo, participa que tiene para la venta pisos sueltos en las calles de Juristas, Isabel la Católica y otras; varias casas en todas las barriadas de la capital, una hermosa casa nueva en el camino del Grao, que da una renta del siete y medio por ciento. Chalets en Torrente, Rocafort y otros más cerca de la capital; masas, un molino harinero y dos hanegadas de huerta en término de Paterna. Se desea comprar finca de 450 a 500 hanegadas, cerca de Valencia (secano mejor).

Horas de despacho: De diez a doce y de tres a cinco.

Buques

Línea de vapores Ybarruri y Compañía, S. en C. de Sevilla

SERVICIO RÁPIDO

El vapor CABO ROCA saldrá de este puerto el 9 del actual para Alicante, Melilla, Málaga, Ceuta, Vigo, Avilés, Bilbao y Fajales, admitiendo carga y pasajeros.

SERVICIO CORRIENTE

El vapor CABO SAN VICENTE saldrá de este puerto el 8 del actual, para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor CABO CULLERA saldrá de este puerto el 9 del actual para Alicante, Cartagena, Agullas, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Fajales, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: H. I. de Nogué, Sorní, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poniente, (Jasta).

SUBASTA

de una casa en MONCADA

Procedente de la testamentaría de don Agustín Grima Vitián, se rematará, si la postura fuere conveniente el día diez y nueve de los corrientes, a las diez de la mañana, en la notaría de don Julio Amat, en Moncada, con intervención del corredor colegiado don Salvador Pérez Pau, una casa situada en la villa de Moncada, calle de Cuarte, número 17, compuesta de bajos y altos corral, cuadra y un huerto anexo a la misma; lindante por la derecha, saliendo, con casa de Vicente Llusma; por la izquierda, con la de Mariana Domenech, y por fondo, calle de Bétera.

El pliego de condiciones que han de regir en la subasta y la titulación de la finca, estarán de manifiesto en la indicada notaría.

Venta de fincas

Vendo pisos junto a la parada del tranvía del mercado de Xuxa y otros puntos; casas en las calles de la Harina, Cirio Amorós, Ciscar, Ave lanas, Boiseria, Gran Vía y otras; un huerto en Gandia, una masía cerca de Onteniente y tierra de arroz en la provincia de Tarragona.

Fernando Martí, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé. De 9 a 12 y de 3 a 6.

Compra-venta de fincas

Casas de 25.000 a 280.000 pesetas. Pisos de 4.500 a 14.850 pesetas, uno libre de inquilinos; se facilita capital a los compradores.

Venta de 44 hanegadas huerta término de Benifayó, 59 en Algine, 64 arrozal en Oliva. Huertos en varios términos; chalets en los alrededores de Valencia, Solares y masías.

Corredor colegiado don Francisco Escrivá, Pl y Margall, 60, de nueve a doce y de tres a seis.

Profesor

Lecciones a domicilio de primera y segunda enseñanza, a precios y horas convenientes. Diríjase a la calle del Doctor Sanchis Bergón, 18, segundo.

Roma a la vista

Tres postales

Imp. Domènec, Mar, 29